

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes:
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

CONTRA UNA INSIGNE TORPEZA

¡SALVEMOS A LA MONCLOA!

Con razón reclama Castrovido la union de todos los madrileños amantes de la higiene y del embellecimiento de la corte...

No se venga con la monserga de que todas las ciencias van teniendo una relación íntima y que es necesario que los estudiantes encuentren cerca todos los elementos de investigación...

Pero se quiere más: llevar todas las Facultades y enseñanzas a la Moncloa, y para instalarlas con todas las construcciones útiles al escolar no bastarían la Moncloa, ni la Dehesa de la Villa, ni la Casa de Campo...

Supongamos construida la Ciudad Universitaria. En el Madrid que conocemos quedarían muchas personas, innumerables, que también necesitan estudiar, porque es una necesidad creer que el estudio acaba al terminar el plan oficial y al alcanzar un título...

Y si los ciudadanos son también estudiantes, del mismo modo los estudiantes son también ciudadanos. Necesitan de la ciudad, como los de la ciudad precisan los laboratorios y los talleres...

Puestos a privar a Madrid de espacios libres abiertos, de grandes jardines, de delectación y de higiene, no se nos alcanza por qué no se habría de construir en el Retiro otra ciudad burocrática...

del Estado y del Municipio. En la Casa de Campo podría edificarse otra ciudad industrial, y otra comercial en El Pardo...

Mientras tan bellos proyectos son estudiados, es absolutamente necesario saber qué madrileños son partidarios de que se destruya la Moncloa y cuáles no...

ANTONIO ZOZAYA

Orlando regresa a Italia

Buenos Aires, 30.—Después de asistir a un banquete de despedida, ofrecido en su honor por la colonia de su país, ha embarcado con dirección a Italia el ex ministro italiano Sr. Orlando.

La aviación en el Extranjero

Genova, 30.—Ha llegado el aviador italiano Locatelli, siendo objeto de un recibimiento entusiasta por parte de la muchedumbre. El mencionado aviador ha anunciado su propósito de intentar de nuevo la travesía del Atlántico.

Un raid de Amsterdam a Batavia La Haya, 30.—El Cuerpo de Aviación neerlandés, con el fin de demostrar prácticamente la posibilidad de establecer la comunicación aérea directa entre los Países Bajos y las colonias holandesas de Extremo Oriente, ha organizado un raid Amsterdam-Batavia (Isla de Java).

El sábado de esta semana comenzará este raid, que comprende un avión tripulado por tres aviadores, que saldrá de Amsterdam a las ocho de la mañana.

Desde el Asia menor hasta Calcuta, el avión holandés seguirá la misma ruta que Pelletier d'Oisy.

El taxi aéreo es peligroso Folkestone, 30.—Dos pequeños aeroplanos, de dos plazas, que debían participar en el concurso de aeroplanos baratos organizado por el Ministerio de Aviación, se han estrellado contra el suelo.

Los aviadores han resultado ilesos. Nueva York, 30.—Los aviadores americanos han llegado a Seattle ayer tarde, a las 13:30 (hora americana). Así han completado su vuelta aérea alrededor del mundo.

La aeronáutica alemana Berlín, 30.—El jefe de los servicios aeronáuticos de la Gran Bretaña, general sir Branker, ha llegado a Tessaro para visitar las fábricas Junker, acompañado por el director de esta importante firma.

Después de la visita, el general ha celebrado una larga entrevista con sus superiores. Expresó su opinión de que la Gran Bretaña, teniendo en cuenta la inmensidad de su imperio colonial, se propone alcanzar a la aeronáutica alemana.

El general afirma que las negociaciones para asegurar a Alemania igualdad de trato en lo referente a la navegación aérea, han entrado por buen camino.

Una protesta de los ex combatientes ingleses

Londres, 30.—Como se sabe, los ex combatientes empleados como temporeros en los diferentes servicios del Estado, amenazados de una cesantía en masa por razones de economía, han dejado de acudir a los trabajos, en número de 35.000, a devolver al Gobierno todas sus condecoraciones.

El Comité ejecutivo de su Asociación ha enviado al rey un telegrama suplicándole que no vea en el gesto que amenazan realizar una falta de respeto para la Corona, sino simplemente una protesta contra la continua miseria que sufren los que tantas promesas recibieron de 1914 a 1919.

El fanatismo del agitador indio Gandhi

Delhi, 30.—Gandhi, a quien sus partidarios habían rogado que suspendiera el ayuno de veinte días que se había impuesto, ha contestado que lamenta no poderles complacer porque sus principios religiosos, principios que han regido su vida durante cuarenta años, le prohíben romper un voto.

—Mi ayuno—dice Gandhi—es un asunto entre Dios y yo solamente.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe, Joaquín Aznar Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedr, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Ripios del momento

Es naurai

Llena de brío y fervor, traza la Prensa el camino para hallar al asesino del desdichado pastor. Y como en Madrid no hay modo de que se hable formalmente de nada, porque la gente lo toma a chucota todo, en cuanto están reunidas cuatro personas, otras que está el matador con las niñas desaparecidas; o que puede suceder—añaden—que a lo mejor ande... con el matador de la Vicenta Verdier. Inquiere la Policía y en la captura se afana; hoy ya no, pero mañana... mañana... será otro día. Mas el afán no decrece ni la busca se aminora, y el incógnito, hasta ahora, parece... que no parece. Muy escondido y muy serio, mientras discute la gente, se achanta tranquilamente, embosado en el misterio. Yo creo que no contesta por lógica manifiesta. No se trata de un pastor? Pues justo es que dé, señor, una señalada por respetual.

FRANCISCO RAMOS DE CASTRO

CRONICA

Los dos veraneos

La cortina melancólica del otoño va a caer sobre las alegrías y las frivolidades del estío. Finaliza Septiembre, y con él se van del retablo del momento el «maillo», la bañista, la playa... Hasta otro nuevo año, estos bellos motivos estivales desaparecen, empujados por las brisas de la nueva estación que se aproxima. Como un príncipe destronado, el estío se va de nosotros para pasear sus lujos y sus sonrisas bajo otros cielos, donde la alegría no pueda ser borrada por las nieblas y las lluvias...

En los parques que asomaban las acacias con un suave perfume de tálamo, empieza ahora a escucharse el elegiaco rumor de las hojas secas, arrancadas de los árboles por los vientos del otoño. Las tardes, que antes ran largas, luminosas y optimistas, son ahora breves, grises, impregnadas de un vago encanto melancólico. El sol de fuego es vencido por un sol débil—sol de viejos o convelescentes—, y las rosas de Agosto son destruidas por los crisantemos de Octubre. El verano, opulento, teatral y magnífico, se va para dejar paso al otoño, lánguido, enfermizo y silencioso, con nieblas, en cuyos hilos sutiles parece ir prendido el dolor de los versos de Verlaine...

Nuevos motivos llegan al retablillo de la actualidad. Son los de ayer, los de todos los años: las risas de las estudiantinas, la capa roja de Don Juan, la emoción triste del primero de Noviembre, el tinglado de la antigua farsa, que torna a florecer sobre los escenarios de la corte. Son los mismos de siempre, de todos los otoños. Pero, a pesar de ello, el público los acoge con el mismo entusiasmo, encantado de que la decoración cambie un poco en el año, aunque no sea más que para presentar telones y personajes ya gastados...

Ante la vecindad del otoño, e. mar, que en los meses de estío fué sumiso y blando, torna a encrenarse y a rugir. Borra sobre las playas la huella menuda del paso de la última bañista, y sus clamores roncoc apagan en los casinos norteños el eco de las músicas mundanas. El «flirt» que hizo más bellas a las playas doradas por el sol es sustituido por las voces rudas de los marineros, que han de sacar de las aguas el pan de cada día.

Y ahora, cuando ya el veraneo vive sus horas postreras, cuando todos nos reintegramos a la vida absorbente de Madrid, amán y meta de España, cabe preguntarse: «¿Ha cumplido este veraneo, el de cada uno de nosotros, los fines que pueden conseguirse en una temporada de descanso?». Porque es indudable que esa etapa estival

se ama tanto porque nos defiende de las inclemencias del estío en el interior, como porque nos proporciona un reposo a los nervios cansados...

Si esa etapa lejos de los rigores estivales del interior debe ser, a la vez, defensa contra éstos y reposo al espíritu fatigado, ¿dónde podremos hallar la forma ideal de veraneo que cumpla esos dos fines y dé a nuestro cuerpo y a nuestra alma el doble bienestar que busca? La pregunta nos conduce por dos caminos. Cada uno de ellos cuenta con gran número de entusiastas partidarios...

Hay dos veraneos. Uno es el que podría llamarse «de lujos». Veraneo en las playas de moda, casino, «jazz-band», mujercitas equívocas... Ritmos locos del «fox», emoción elegante de las carreras de caballos, inquietud trémula sobre las mesas de esmeralda, donde la fortuna hace sus absurdas piruetas... En suma, la misma vida de Madrid, de todas las grandes capitales, donde los placeres parecen cortados por el mismo patrón. Es el veraneo del amor a tanto la hora, y del saludo a la misma gente que ya conocíamos en la corte. Es el veraneo preferido por los nuevos ricos y por los que no saben tener para su alma más horizonte que el trozo de paisaje que va desarrollándose ante el volante del automóvil.

Pero hay otro veraneo que cuenta ya hoy con simpatías fervorosas y con adhesiones incondicionales. No tiene el brillo teatral del otro; pero tiene más emoción, más sencillez y más belleza. Es el veraneo en lugares alejados de aquellas ciudades donde la vida no es sino una prolongación de la vida de Madrid. Reúne, a la vez, el tiempo grato, el reposo reparador y, además, la contemplación de incomparables bellezas...

Las rías bajas de Galicia, los puertos y las montañas de Asturias, los de Santander—¡oh, belleza única de Comillas y de San Vicente de la Barquera!—, los paisajes de las provincias vascas, las ciudades altas de Castilla, otros mil lugares de España, son inmejorables remansos donde la quietud y el arte—arte de la Naturaleza o de los hombres—se juntan y hacen vivir horas de suprema belleza. En ellos, los nervios reposan, los pulmones se ensanchan ante los magnos horizontes ofrecidos a las pupilas, el espíritu se envuelve en sagrada emoción ante las bellezas del paisaje o de los monumentos allí creados por el arte de los hombres...

Este va siendo el veraneo de los artistas. Pintores y dibujantes marchan en busca de los prodigiosos remansos, padres de arte y de silencio. En la dulzura de las rías bajas gallegas o entre el puro aire serrano del Páular, dos admirables dibujantes nuestros—a quienes, por sus cartones, juzgaríansele rendidos amantes del otro veraneo, del brillante y frívolo—pasan la etapa estival, frente al mar el uno, entre cumbres el otro...

Es un veraneo sin ruleta, sin carreras de caballos, sin «jazz-band», sin «cock-tail», sin aventuras al alcance de cualquiera. Naturalmente, un nuevo rico, un hombre sin espiritualidad, se aburrirían viviendo estas horas de ritmo suave. Pero el que sepa llevar como un airon la ardiente llama de su espiritualidad, preferirá siempre estas dulces jornadas—en que el alma se encuentra a sí misma ante el silencio maravilloso del paisaje— a las otras, a las vividas artificiosas y frívolamente entre la pereza sensual de un tango y la emoción de un veintinueve negro. Impar y pasa...

JOSE MONTERO ALONSO

Comercio hispano francés

Paris, 30.—Durante los ocho primeros meses del corriente año, Francia ha importado de España mercancías por valor de 542.637.000 francos y ha exportado a la Península ginecra valoradas en 773.920.000 francos. En igual periodo del año 1923 las cifras fueron: Importaciones, 516.078.000 francos. Exportaciones, 593.864.000 ídem.

Italia arrienda los Teléfonos

Roma, 30.—La cesión de los Teléfonos a la industria particular está sometida a las siguientes condiciones, que el ministro de Comunicaciones acaba de notificar a las Compañías interesadas:

El territorio nacional está dividido en cinco zonas: primera, Lombardia y Piamonte; segunda, las tres Venecias; tercera, la Emilia, la Romagna, las Marcas, la Umbria, los Abruzzos y Molise; cuarta, la Liguria, la Toscana, el Lazio y la Cerdeña, y quinta, la Italia meridional y Sicilia. Las grandes líneas que enlazan a las capitales de provincia y de región formarán una sexta zona, que será concedida a una sola Sociedad.

Los concesionarios deberán desarrollar y ejecutar en un plazo de diez años un vasto programa de reorganización y perfeccionamiento, y ante todo la transformación de las centrales, estableciendo el teléfono automático. Este programa implica un gasto de más de 1.500 millones.

El plazo de la concesión es limitado; pero el Estado se reserva el derecho de recobrar las redes después de veinte años.

La adjudicación se efectuará, según se cree, a fines de año.

LA JUSTICIA Y LA PAZ

«Ni privilegios ni excepciones»

De nuestro enviado especial a Ginebra

En el flujo y reflujo de impresiones y sentimientos que producen las noticias e informes sobre la conducta, actitud y postura de los delegados en los grandes problemas del arbitraje obligatorio, del pacto de garantías y del desarme, es el día de hoy el que registra la máxima de optimismo y de esperanzas. Nunca llegó a un grado tal la seguridad de que esta Asamblea marcará una fecha solemne en la vida de la Sociedad de Naciones y en la Historia del Mundo.

Fieles a nuestro deber, hemos señalado los momentos de decepción y de amargura con la misma exactitud que los instantes de exaltada alegría, de clamorosa satisfacción. En estos contrastes es donde se ve con más transparencia esa voluntad sincera que anima a todos los hombres aquí congregados de realizar una labor honrada y firme, en el sentido de afianzar la paz y de dificultar en el futuro las explosiones bélicas. El grito de «Guerra a la guerra», que ayer congregó masas inmensas de ciudadanos en Francia, en Bélgica, en Holanda, en Alemania, en Hungría y en Austria, demostraciones públicas del poder y de la fuerza morales de los obreros socialistas, corresponde exactamente al estado de conciencia que aquí, en Ginebra, se consolidó este año.

Y en estos ascensos y descensos en el espíritu de armonía, en estos pronósticos de crear un gran órgano de justicia internacional, con autoridad bastante para resolver jurídicamente las más graves diferencias, las más peligrosas querrelas entre pueblos adversarios, es la demostración plena de que hoy la Sociedad de Naciones busca lealmente fórmulas eficaces y seguras para matar la guerra. Si lo que se intenta no fuese más que un expediente protocolario para salir del paso, dar una salida diplomática a los hombres y representaciones aquí congregados, un nuevo engaño a la sociedad universal, al sentimiento pacífico que ve en la lucha armada el más monstruoso de los crímenes, ni las soluciones que se adoptan serían tan escrupulosamente examinadas, ni las palabras y conceptos se aquilatarían con el esmero y escepticismo que brillan en los debates.

Lo hemos escrito con reiteración, que algunos considerarán excesiva; pero conviene repetirlo: está en marcha un plan pacifista que tomará formas definidas, modalidades concretas, capaces de evitar las pugnas bélicas en el porvenir. No trata de aquellas construcciones bellan te generosas que en la Historia se retiran con el nombre de «utopías», forjadas por Platon, Tomás Morus, Campanella, Bernardino de Saint-Pierre o Kant, curiosos de crear la paz perfecta por medio nuramente literarios, retóricos.

No; hoy el ideal, acaso, seguramente, desprovisto de toda la magnificencia de sus deslumbrantes resplandores, toma cuerpo, se hace carne en este gran organismo jurídico, cuya autoridad moral cobra cada día más fuerza que Wilson ideara. La Sociedad de Naciones está a punto de ser el tantas veces anhelado super-Estado, que, remontando sus deberes de servir al derecho de todos los pueblos, uno y eterno dominará el parcelamiento de cada país, sustituyendo los temperamentos de exclusivismo y de incompreensión que regían las relaciones exteriores de cada nación, por el sentimiento universal de que la Justicia no puede ser sacrificada al capricho, a la conveniencia de los poderosos.

Es tanto más de admirar esta orientación, cuanto que en Europa, después de la guerra, se había creado una conciencia enferma, anormal, en determinadas zonas intelectuales, que predicaban el culto a la fuerza, la idolatría al valor material, suponiendo que sobre él había de reconstruirse el Mundo futuro, y viendo en la violencia misma un fin esencialmente humano. Ahora se ve el terrible error, la manifiesta ceguera de los que así discurren. La fuerza, sobre ser en sí misma un peligro, nada vale por su naturaleza y esencia. Si la fuerza se aplica en defensa de altos deberes éticos, de obligaciones morales, para servir a la Justicia, la fuerza es el instrumento lícito de tracción y de poder. Arbitrariamente manejada, concluye por ser la más repugnante negación de la vida racional, de la naturaleza humana.

Debe advertirse, además, señalando el hecho como un acaciomiento salvador para los intereses esenciales de la civilización, que la exaltación de estos grandes valores universales surge precisamente en las horas del más exaltado nacionalismo y cuando los hombres de la vicia política, de la paz armada, de la diplomacia secreta, de los ejércitos permanentes, despleaban en toda Europa—diganlo Alemania, Italia, Inglaterra, la propia Francia—una

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS

Ayer no hubo operaciones

INFORMES DE MADRID

Día tranquilo

El Consejo del Directorio celebrado ayer terminó a las nueve y media de la noche. El general Vallés habló con los periodistas y dijo:

—Hoy no hay nada, señores. No se han realizado nuevas operaciones en Marruecos. Las columnas se han dedicado a asegurar las comunicaciones entre Tetuán y Xauen, a donde se han enviado numerosos convoyes con víveres y efectos.

No se han registrado agresiones, y sólo ha habido ligeras tiroteos aislados.

Una intervenció con Primo de Rivera.—Para que gobierno la Unión Patriótica se espera solamente a que esté constituida

El presidente del Directorio ha hecho a un redactor de la «Gaceta de Yebala» diferentes manifestaciones acerca de los temas de actualidad.

Dijo el marqués de Estella, sobre el plan que se seguirá en Marruecos en los momentos actuales y el porvenir, que por el momento se tratará de reprimir la actual insurrección y dar el debido castigo a los rebeldes. Luego afirmaremos nuestra voluntad de mantener el protectorado sobre la zona asignada; pero ejerciéndolo de un modo que, no por más simple y fácil, será menos eficaz.

Después añadió: —Estoy satisfechísimo. Todos colaboran brava e inteligentemente con el mando, y la tropa es de incomparables virtudes y condiciones.

—¿Cuándo estará en condiciones de gobernar la Unión Patriótica?

—Supongo—respondió—que para principios del año venidero, y si el problema de Marruecos se encuentra ya estabilizado y de una forma clara y precisa que permita al país conocer las necesidades y esfuerzos que éste asume ha de exigir.

Interrogado sobre la importancia del puerto de Ceuta desde el punto de vista comercial, afirmó que su importancia es grandísima, y más lo será aún cuando la penetración comercial llegue a ser un hecho.

—¿Cuándo se mitigarán los rigores a que actualmente está sometida la Prensa?

—La previa censura—contestó—es indispensable, mucho más mientras dure la guerra. El Gobierno hará todo lo posible por resolver tan grave problema; pero nada se ganaría con dar curso a noticias exageradas y tendenciosas, y ni siquiera a las sentimentales.

—¿Cuándo la Unión Patriótica esté en el Poder, las nuevas Cortes, cómo se formarán, con carácter ordinario o constituyente?

—La Unión Patriótica creo que gobernará tan pronto como esté constituida y el problema africano encauzado respecto a las Cortes, ya las convocará el primer Gobierno normal que se forme, pues al Directorio no le corresponde esta misión. Nosotros y los elementos militares que con nosotros actúan, en cuanto se restaure la marcha política de España volveremos a nuestra función peculiar, de la que no quisiéramos volver a salir jamás, porque será señal de que España marcha ya por el camino del bien y del progreso, dirigida por elementos civiles.

El parte de esta madrugada

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sectores Ceuta, Gomara y Fondak, sin novedad.

Sector Tetuán: Por columna al mando coronel Góngora se hizo pequeña operación sobre Beni-Maadan, destruyendo casa del kaid y bombardeando con aviación y baterías poblados próximos, grupos enemigos y ganados, a los que se persiguió hacia las alturas con fuego de cañón y poca resistencia por parte enemigo; columna, sin novedad. La del coronel Ovillo ha continuado destrucción poblado Zina y Keriketa con dinamita, y asegurando comunicaciones entre Tetuán y Zina, con resistencia enemiga y algún tiroteo.

Sector Buharrax: Sin variación. Continúa resistencia de la posición, que sigue siendo abastecida.

Sector Xauen: Ligeros tiroteos al hacer convoy a bloca número 2 Miscria.

Sector zoco el Arbaa: Ha llegado al zoco y hecho cargo del mando de las columnas el comandante general. Fue llevado un importante convoy, y camiones que regresaban a Tetuán fueron tiroteados en puente Najla.

Sector Larache: Alacada posición Rapta, y en sector Mexarach, hostilizados Kala.

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Reunión de generales.—Un cambio de impresiones?

Tetuán, 30.—Procedentes de Ceuta llegaron ayer los generales Mustiera y Bazán, y en el tren blindado regresaron el presidente del Directorio y el vocal general Rodríguez Pedré, que habían ido a Zinat con objeto de enterarse sobre el terreno del curso de las operaciones en la pista de Xauen, que dieron por resultado la entrada a las dos y media de la tarde, de la columna que manda el general Serrano, que, como habíamos comunicado, es la que avanza más rápidamente en la ciudad santa.

También vino a Tetuán el nuevo comandante general de Ceuta, barón de Casa Davallios, para presentarse al presidente del Directorio y al alto comisario.

Asimismo llegó en aeroplano el general Riquelme, jefe de la zona de Larache, que procedía del zoco del Jemis de Beni-Aros.

Todos los generales se reunieron en la Comisaría, y por la tarde regresaron a Ceuta el vocal del Directorio general Mustiera y el general Bazán.

Se supone que los reunidos cambiaron impresiones acerca de los planes que se han de desarrollar en cada zona.

Detalles de la marcha sobre Xauen.—El avance de las columnas por la pista para socorrer a los guarniciones de Xauen y puestos inmediatos, como de las posiciones que cubren la carretera.

El viernes, la columna del general Berenguer protegió las comunicaciones en tanto que seguían la marcha las que mandan Serrano y Castro Girona.

En la mañana, Castro Girona partió de Aflit y ocupó las alturas que dominan Kudia Antic.

Realizó una conversión, y los rebeldes supusieron que las tropas se dirigían sobre Buharrax. Corrieron en tal sentido los grupos de moros para oponerse al socorro de la guarnición de este punto, y la columna pudo entrar con facilidad relativa en el zoco del Arbaa de Beni-Hassan, a las 10 de la tarde.

Las fuerzas que había en el zoco contribuyeron al movimiento estableciendo el enlace con las fuerzas del general Castro.

Desde que se hizo el repliegue de la columna del general Riquelme, que se hallaba en Zinat, la guarnición del zoco de Arbaa no había sido abastecida. A pesar de la falta de elementos, las tropas se habían defendido de las agresiones y tenido escasas bajas.

El sábado continuaron las columnas en avance hacia Xauen. En el camino habían sido levantadas fortificaciones para mantener cubierta la comunicación.

Ese día se entró en Xarquá Xerita y Xeruta, paso para Dar Acocha, y se pudo considerar que las puertas de Xauen estaban abiertas a nuestras tropas.

Oficial francés condecorado

Larache, 29.—Se ha celebrado en Alcazarquivir el acto de la imposición de la cruz de Isabel la Católica al teniente Lebrund, perteneciente a la oficina francesa de información de Arbaia, límite de nuestra zona.

El acto tuvo lugar en el campamento de Regulares de Larache.

Primeramente el oficial condecorado, acompañado del capitán Bellemare, jefe del exterior de Wazan; el teniente Livillain y un capitán de espías, dirigieron al Consulado de España, donde fueron recibidos por el cónsul, don Isidoro Cagigas; el bajá Ermiki, el teniente coronel Sáez de Retana, el jefe de la intervención jilifina de Larache y la escasa oficialidad presente en Alcazarquivir.

Sirvióse un refresco, trasladándose después al campamento de Regulares, en cuya explanada el teniente coronel Sáez de Retana, después de pronunciar breves palabras, prendió en el pecho del teniente Lebrund la condecoración.

Terminada la imposición, desfiló ante el oficial condecorado una compañía del regimiento de Siella.

Después del desfile la comitiva estuvo visitando las hermosas obras que realizarse en Alcazarquivir por el cónsul Cagigas, que agradaron extraordinariamente a los franceses, quienes felicitaron entusiastamente a dicho señor.

A medio día celebró un banquete, pronunciando un discurso el Sr. Sáez de Retana, que realizó la importancia de estos actos de confraternidad entre los militares que en las fronteras de ambas zonas tienen otros deberes que cumplir para obtener el mejor éxito en la misión encomendada por Europa a España y Francia.

Contestó el capitán francés Bellemare en iguales términos, diciendo que este acto ha renovado los buenos lazos que unieron a las autoridades de Alcazarquivir y Arbaia.

Después el bajá Ermiki invitó a un té, acompañando nuestros oficiales y autoridades a la comitiva francesa hasta la frontera.

Al acto habían de asistir los generales Chambrund y Riquelme; pero las circunstancias especiales de ambas zonas impidieronlo.

Varias noticias

El general Riquelme marchó hoy en avión a Tetuán para dar cuenta al alto comisario y al Sr. Primo de Rivera de la situación de la zona y el desarrollo de las últimas operaciones efectuadas para evacuar las posiciones del macizo montañoso de Beni-Aros, algunas de las que resultaron durísimas y cruentas.

—Han llegado numerosos camiones con abundante material procedente de varias de las posiciones abandonadas.

—El comandante Varela, dos veces laureado, y el teniente coronel Sr. López Cantil, ayudante del general Sanjurjo, han llegado en aeroplano procedentes de Melilla.

La evacuación de las posiciones de Beni Aros.—Los rebeldes de Sumata. Durante el repliegue

Larache, 29.—Se conocen detalles de la operación librada en Beni-Aros para evacuar las posiciones de García Acero, Hof, Tahar Berda y Uremás.

Una columna, mandada por el coronel Prats, hizo un avance ofensivo y ocupó un amplio frente, con objeto de contener al enemigo, que desde hace muchos días venía ejerciendo presión sobre los puestos.

La columna inició a primera hora su movimiento ofensivo, con el fin de ganar las posiciones enclavadas en el macizo montañoso de Beni-Aros. Por la izquierda marchó la jarka amiga que manda el kaid Melali, con la nichalla de la intervención militar de Beni-Aros, mandada por el capitán García Figueras, y los batallones de Luchana y Sevilla.

Por la derecha, esto es, por los límites de Sumata, la bandera del Tercio, que manda el comandante Canelas, y un escuadrón de Regulares de Larache.

Por el centro, el batallón de Tarif.

Pronto ganaron estas fuerzas sus objetivos, llegando a las posiciones y rebasándolas más de mil metros. La batería que se estableció en Budir, tan pronto se empleó, apoyó con sus fuegos el acceso de los nuestros a sus últimos objetivos, donde el combate con el contrario fue adquiriendo mayor intensidad.

La aviación, que a más de abastecer Afermunn de víveres venía a apoyar la operación, advirtió bien pronto que grandes concentraciones de Sumata empezaban a correr por los barrancos del Mejacen, para amenazar la retirada; movimiento enemigo que aprovecharon nuestros aviones para bajar a ametrallarlos, haciéndoles muchas bajas.

Algunos aparatos resultaron con más de veinte impactos, y tuvo que aterrizar violentamente uno de los aviones.

Los elementos de Ingenieros e Intendencia que llevaba la columna iniciaron los trabajos de evacuación de las posiciones, al amparo de los fuegos y flaqueos de aquella, retirándose mucho material y artillería. Particularmente el transporte de esta, monte abajo, fué penoso, por el malísimo terreno. Las guarniciones se retiraron hacia el zoco del Jemis.

Entonces empezó el repliegue de la columna. Por el movimiento de la gente de Sumata, que se corrió a tierras de Beni-Aros, se vio al enemigo venir francamente a cortar la retirada, y se dio cuenta el Mando de que esta fase de la operación iba a resultar sangrienta y dura. Efectivamente, al retirarse la jarka amiga sufrió el primer empujón de los rebeldes.

Tuvo que resistir y llevar todo el peso de la retirada en su fase más dura y sangrienta el batallón de Luchana, que apoyó la retirada del batallón de Sevilla, de la jarka y de dos compañías de su batallón. El teniente coronel Andrade, de Luchana, con dos compañías, alejando a sus soldados, rechazó sus repulsas y

violentas reacciones ofensivas a la bayoneta al enemigo, que seguita acudiendo de la parte de Sumata en gran número.

Los soldados de Luchana pelearon largo tiempo con la morisma, mientras el resto de la fuerza fué repliegándose, con dura lucha todas las unidades, sobre el zoco el Jemis.

La aviación ametralló en los barrancos del Mejacen al enemigo, que debió de sufrir también grandes pérdidas.

EN LA ZONA ORIENTAL

Varias noticias del frente

Melilla, 29.—Piloteando un aparato Napier marchó a incorporarse a la escuadrilla expedicionaria de Larache el teniente Díaz Laca.

A bordo de un hidro marchó a Larache un ayudante del general Sanjurjo.

Presenciando una fiesta mora resultó gravemente herido por un disparo la mora Mamut-ben-Arnau.

Resultaron heridos en ellos el sargento de África Cirilo Ramirez, el del batallón de Gádiz Juan García y el artillero Fermín Gómez.

Las guardias enemigas, situadas frente a Izen-Lazan hostilizaron a la posición, siendo ahuyentadas por la guarnición.

Un grupo rebelde que trataba de correrse hacia Dar-Mizzlan lo dispersó la artillería de Tadyaif.

Otro grupo se corrió hacia la pendiente de Tahuarda, con objeto de hostilizar los relevos. Fué también dispersado.

EN LA ZONA FRANCESA

Las luchas actuales.—Evacuación de puestos

Larache, 30.—Se sabe que la jarka rebelde que manda el Merebeti Hebbu ataca las líneas francesas por la parte del Sur, siendo combatido por el bajá de Tarudant, que con gente afecta opera a favor de Francia, habiendo librado ya varios combates. Parece que los franceses han evacuado algunos puestos.

Los vendedores ambulantes celebran una importante asamblea

SE APLAUDE NUESTRA CAMPAÑA, QUE ESTAMOS DISPUESTOS A CONTINUAR

La Sociedad de Vendedores en general ha celebrado una Asamblea para tratar del asunto relacionado con las disposiciones de la alcaldía-presidencia sobre el vendido, que nosotros hemos combatido.

El acto se celebró en el Coliseo de Lavapiés, que resultó insuficiente para que en él pudieran acomodarse cuantos asistieron a la Asamblea. A requerimientos de la Directiva, y con la aprobación de la asamblea, presidió el señor Martínez Sol, socio honorario de la entidad reunida.

Se leyeron por el secretario las gestiones y entrevistas realizadas con el alcalde y tenientes de alcalde por la Directiva, y ampliaron verbalmente las referencias para hacer aclaraciones a lo leído por los directivos Torreniero, Félix Pérez y Menchero.

Fueron aprobadas por unanimidad las referidas gestiones.

Hablaron también Rata, Carretero, Molina, Fernández, Doña y Tomás Valdés.

Todos los oradores expresaron su confianza, deducida de las entrevistas realizadas, de que tanto el alcalde como los tenientes de alcalde se habían dado cuenta de la imposibilidad de llevar a la práctica la supresión de la venta ambulante y de los graves perjuicios que ocasionaría dicha medida a millares de familias humildes, mientras no haya mercados suficientes donde puedan alojarse los vendedores ni una reglamentación que permita a éstos desenvolverse en condiciones que redundarían en beneficio del público.

Aconsejaron serenidad y sensatez y confianza en la Directiva y en la unión de todos los vendedores.

Valdés, lo mismo que otros oradores, expuso su opinión favorable a la creación de mercados de distrito y de barrio y uno central, como tenía proyectado el duque de Tetuán, siendo gobernador de Madrid.

Leyó algunos artículos del proyecto de reglamentación de la venta ambulante para demostrar que la Sociedad de Vendedores, autora de dicho proyecto, presentado varias veces al Ayuntamiento, quería vivir dentro de la legalidad y amparada por la misma; quería la dignificación del gremio de vendedores ambulantes, adquiriendo una personalidad respetada y respetable, y quería, en fin, beneficiar a sus asociados mejorándoles moral y legalmente, beneficiando con ello a la postre al público, una vez que las ventajas de higiene en los géneros situados en mercados y la mayor dignificación de los vendedores redundaría en beneficio del comprador.

Artículos periodísticos

Después leyó un artículo de Pablo Iglesias, publicado en «El Socialista», bajo el título: «Temas socialistas. Las asambleas», y recomendó que se fortaleciera la organización y se tenga confianza en la Directiva.

También fueron leídos por el secretario de la Sociedad unos sueltos de «El Socialista» y de LA LIBERTAD, en los que se trataba del decreto sobre la venta ambulante, sueltos que fueron acogidos con aplauso.

Conclusiones aprobadas

Fueron aprobadas por aclamación entre los fervorosos aplausos de la multitud de vendedores y vendedoras que llenaban el amplio local, los siguientes conclusiones:

Dar un voto de confianza a la Directiva para que pueda nombrar compañeros que ayuden en todos aquellos trabajos socialistas que estime conveniente; que la Sociedad de Vendedores está dispuesta a colaborar con las autoridades municipales, y celebrar con el alcalde cuantas entrevistas sean necesarias para llegar a una organización en la venta ambulante; que la misma Sociedad estima conveniente que los vendedores de bisutería, quinceañal, juguetería y confiterías sean tolerados para ejercer sus ventas por mañana y tarde, quedando exceptuados de vender por la tarde los de frutas y hortalizas, y que, de acuerdo con la Directiva, la Sociedad estima que, hasta que se hagan en Madrid los mercados que éste necesita o se llegue a una organización por la Alcaldía Presidencia,

terrible ofensiva contra las democracias liberales y pacifistas.

Consultado hoy Aristides Briand sobre cuál sería la actitud que Francia podría adoptar ante el hecho de la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones, pronunció estas palabras irreprochables: «Ni privilegios ni excepciones.» Es decir, trato de igualdad reclamado por un pueblo vencedor para el pueblo vencido. No equivale esto a todo un mundo de posibilidades y de transformaciones en las leyes y hábitos que regulan la vida internacional?

AUGUSTO BARCIA

BANCO URQUIJO

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la facultad que determina el artículo 36 de los Estatutos, ha acordado el pago, a cuenta de los beneficios de este ejercicio, de un dividendo, consistente en 40 pesetas por título, siendo de cargo del accionista los impuestos correspondientes.

El pago se hará a partir del día 10 del próximo mes de Octubre, contra cupón número 7, todos los días laborables, a las horas de Caja, en el Banco Urquijo, de Madrid; Banco Urquijo Vascongado, Bilbao; Banco Urquijo de Guipúzcoa, San Sebastián; Banco Urquijo Catalán, Barcelona, y Banco Minero Industrial de Asturias, Gijón.

Madrid, 29 de Septiembre de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, Marqués de Urquijo.

EN UNA CASA DE CAMPO

Acabecen asesinadas cuatro personas

Tarragona, 30.—A unos siete kilómetros de Prat de Cante, en una casa de campo que allí existe, han sido hallados cuatro cadáveres; los de todos los moradores.

Las noticias que hasta ahora se tienen del suceso son muy sucintas e incompletas.

Los cuatro muertos son: una mujer de avanzada edad; un hijo suyo, de unos treinta años; una nietecita de pocos meses, y un amigo de la familia que estaba veraneando allí.

Desconócese aún lo que haya podido ocurrir.

La Ciudad Jaraín

Una vez celebrado el acto de la colocación de la primera piedra de la Cooperativa «Los Pinares», el rey, recordando que hace tres años asistió a la inauguración de la Ciudad Jaraín, dentro de cuya general urbanización entra el Grupo de periodistas, manifestó su deseo de ver la obra realizada y se trasladó al primer trozo, donde existen ya cien casas de la Cooperativa de la Unión Eléctrica Madrileña y el del Fomento de la Propiedad, de las cuales ha cedido si a la Cooperativa Obrera.

Recibieron al rey la Junta de la Cooperativa de la Unión, Sres. Delgado, Carreras, Poyán, Ángel de Diego, Molina, Alvaro Sánchez y López Sobock, y acompañados del arquitecto don Manuel Ruiz Senén, que dirige la Ciudad Jaraín, y a quien se deben también los planos de la Colonia de periodistas, y del gerente de Fomento, Sr. Godó, visitaron tres tipos de casas que merecieron del rey muchos elogios.

El rey manifestó su satisfacción por la labor que se viene realizando y su deseo por que se intensifique.

La Cooperativa de periodistas «Los Pinares» hace pública su gratitud al Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo; a los Sres. Donoso, Stuyck, Rexach, Vázquez, Rubio; al Fomento de la Propiedad, a la Compañía de Autobuses, al Cuerpo de bomberos y al Museo de Artillería, por la valiosa colaboración que les han prestado en la ornamentación de los terrenos y organización de la fiesta, que resultó brillantísima.

La firma de ayer

Presidencia.—Disponiendo que una parte de multas impuestas por los gobernadores civiles y la Dirección de Seguridad se aplique a fines benéficos.

Idem se publique en la «Gaceta» y «Boletines Oficiales» la lista de variantes de artículos de producción nacional.

Guerra.—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Salvador González Molina.

Idem fú al de brigada al coronel de Caballería D. Luis Gutiérrez García.

Nombrando general inspector de las fuerzas de Caballería de la Península al general de división D. Francisco González Uzueta y Benítez.

Idem general de la octava división al general D. Salvador González Molina.

Idem general de la segunda brigada de Caballería al general de brigada D. Emilio Fernández Pérez, continuando, en comisión, a las órdenes del comandante general de Melilla.

Idem general de la brigada de Artillería de la décima división al general de brigada don Luis Hermosa Kith.

Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división al general de brigada don Enrique Fernández Blázquez.

Idem general de la brigada de Artillería de la cuarta división al general de brigada don Francisco Sierra del Real.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Maximiliano de la Dehesa López.

Di poniendo que el general de brigada en situación de primera reserva D. Alfredo Valdés Marista no, pase a la de segunda reserva por edad.

Idem que el general de brigada en situación de primera reserva D. Miguel Donato Pérez, pase a la de segunda reserva por edad.

Gobernación.—Autorizando la percepción con destino a fines benéficos de una cuota por cada habitación que se abra en hoteles y fondas.

Exceptuando a las comisiones que se encomiendan al personal de la Policía gubernativa la facultad que determina el artículo 7.º del real decreto de 18 de Junio último.

Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XIII a mister Chevallier Mand.

Marina.—Autorizando al general encargado del despacho para contratar por gestión directa la instalación de dos talleres para adaptación de cargas completas de proyectiles con la Casa de Construcción Bofors.

Gracia y Justicia.—Rehabilitando sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Torre Rodrigo de Orme a favor de doña María del Rosario de Zayas y Urquiza para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

deben seguir los vendedores en sus situaciones y puestos ejerciendo su profesión.

Dos conductas y una indicación

En la asamblea hubo una nota muy interesante que sometemos a la consideración de la Alcaldía presidencia, porque del contraste de conductas podrá deducir una consideración a favor de la de los vendedores.

Se trata de una reunión celebrada por la Sociedad La Huerta, de dueños de establecimientos de frutas.

De esa reunión tomaron varias notas algunos vendedores, y esas notas fueron leídas en la asamblea de éstos.

En ellas figura la lectura del acta de una sesión celebrada por dicha Sociedad el 7 de Agosto, en la que se acordó «que se distribuyeran los fondos que posee la Sociedad en la forma que se crea más conveniente para conseguir que desaparecieran los vendedores en general de todas las plazas y calles de Madrid, concediendo un voto de confianza a la Directiva para que lo lleve a la práctica».

A continuación, el representante de la Sociedad, que no es industrial, según se dijo en la junta de los vendedores, dió cuenta en la junta de «La Huerta» de todas las gestiones realizadas desde Octubre del año pasado hasta estos días, y en cuyas gestiones pueden hallar las actuales autoridades municipales antecedentes de cómo fué recibida la pretensión de suprimir la venta ambulante por otro alcalde y tenientes de alcalde anteriores y la suerte que corrió la misma pretensión en la Comisión correspondiente.

En una instancia dirigida recientemente al subsecretario de Gobernación por el representante, se «protestaba contra la negligencia y abandono de la administración municipal y contra la cobardía o miedo al inocho que pudieran producir los vendedores».

Finalmente, y siempre según las notas leídas, al quejarse algunos asociados de que en sus respectivos distritos no se había hecho notar la orden de supresión de venta ambulante, y que era preciso que ésta desapareciera, el representante de la Sociedad dió que «si algún teniente de alcalde no cumple la orden de la Alcaldía, él se compromete ante la asamblea a que deje la vara, para lo cual ruega que le remitan los nombres de los distritos donde los tenientes de alcalde no quitan los puestos de la vía pública».

Esto—decimos nosotros—no es menester comentar. Se comenta ello solo.

La asamblea terminó cordialmente, como todas las reuniones de esta simpática Sociedad.

LA POLITICA

Visitas al presidente

El marqués de Magaz recibió ayer la visita del Sr. Solms, que le habló de varias cuestiones relacionadas con la construcción del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

También le visitaron los Sres. González Llana y Rodríguez Rivera, de Los Previsores del Porvenir, para anunciar al Directorio que va a comenzar el pago de pensiones, y solicitan la exención del pago del impuesto de utilidades, toda vez que ya la Sociedad, al constituirse, pagó el 20 por 100 que por dicho concepto le correspondía en la adquisición del papel de la Deuda.

El general Bermúdez de Castro, acompañado de un ayudante, estuvo en la Presidencia para saludar al contratante Magaz.

La apertura de curso

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central la sesión inaugural del nuevo curso académico 1924-1925.

Al acto están invitados el claustro de doctores y las autoridades.

El discurso inaugural correrá a cargo del catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras D. Pedro Sáinz y Rodríguez, y versará acerca de la «Evolución de las ideas sobre la decadencia española».

Terminada la lectura del discurso serán distribuidos los diplomas de los premios adjudicados a los alumnos en el curso anterior.

Tres periodistas son puestos en libertad

A primera hora de la tarde de ayer fué suelta la Cárcel Modelo el juez militar teniente coronel Sr. Roldán y notificado el auto de libertad a los periodistas Sres. Herrero (D. Emilio) y Paul y Almaraz, detenidos recientemente.

A las cinco y media de la tarde fueron puestos en libertad los dos queridos compañeros.

También ha sido puesto en libertad, después de comunicarle el correspondiente auto, D. Rafael Sánchez Guerra, que se hallaba en Prisiones Militares, detenido, como los anteriores, por supuesto delito de Prensa.

El capitán general sale de viaje

Ayer por la mañana salió en automóvil para Linares, Baeza y otros puntos el capitán general de la primera región, Sr. Molit, acompañado de sus ayudantes y de su secretario, capitán D. Enrique Quirós.

Durante la ausencia del general Molit se ha encargado del despacho de la Capitanía el jefe de la primera división, general García Moreno.

Regreso de doña Victoria

En tren especial llegó ayer a Madrid, a las diez y media de la mañana, doña Victoria, acompañada de sus hijos doña Beatriz, doña Cristina, D. Juan y D. Gonzalo.

OTRA CAUSA POR ATENTADO

El intento de asesinato de Olivella

Barcelona, 30.—Hoy se ha visto en la Sala segunda de lo criminal, de esta Audiencia, la causa que se sigue contra Francisco Santero Sánchez, del Sindicato Libre, por asesinato frustrado del presidente de la Sociedad de Transportes, D. Miguel Olivella.

Según las conclusiones provisionales del fiscal, el procesado, en unión de otros dos sujetos que no han sido habidos, se apostó el 24 de Agosto del año último junto al puente existente en la carretera de San Adrián, esperando el paso del automóvil en que viajaba el presidente de la Sociedad mencionada, con intención de asesinarle. Para llevar a cabo sus propósitos, hicieron sobre el coche varios disparos, sin lograr herir al Sr. Olivella ni a los que le acompañaban. Estos hechos los considera el fiscal como constitutivos de un delito de asesinato frustr

CARGOS ABRUMADORES

Tan interesante fué la junta de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrada el lunes...

Empezamos por el discurso de D. Juan March. Dijo así:

Señores accionistas: He dudado mucho antes de venir a ejercitar en este acto mis derechos de accionista...

Lo más grave

Existencia y venta de labores extranjeras.—Pero esos detalles que he señalado a la consideración de la Junta son...

Para poder desarrollar la gerencia su plan se hizo dar en 23 de Mayo de 1923 una autorización por real decreto...

Vais a oírlo, con datos recogidos de la Memoria:

Table with 2 columns: Description of labor types and their corresponding values in pesetas.

Balace cerrado en 31 de Marzo de 1924

Capital invertido.—Lo primero que se observa con asombro al leer el balance es la enorme cifra de 429 millones a que alcanza su activo y pasivo...

Por el nuevo convenio renunciamos en favor del Estado a esas mejoras, quedándonos sólo el derecho a no amortizarlas sino en una vigésima parte cada año...

En el activo figuran fábricas recibidas del Estado y mejoras extraordinarias por pesetas...

Table showing financial figures for active and passive assets, including values in pesetas.

Este es el saldo que renunciábamos en favor del Estado, quedándonos el derecho de amortizarlo en veinte años...

La partida de bienes inmuebles en nuestros balances fué siempre muy modesta: 237.000 pesetas. Pues en el balance de 30 de Junio de este año ya se exceden en tres millones de pesetas...

Liquidación general de la Compañía.—Los beneficios de este año han sido de 12.385.000 pesetas, y los del año último fueron 11.427.000 pesetas...

Personal y material de oficinas.—La Compañía tiene que pagar de los gastos el 16 por 100 el primer año y un 2 por 100 más cada año...

Table with 2 columns: Dates and corresponding financial values in pesetas.

A ese paso, aun cuando los ingresos aumenten en 100 millones, los beneficios de la Compañía no podrán aumentar. Hay que explicarse sobre ello.

Liquidación para la renta

Gastos generales.—Los gastos generales de la renta vienen aumentando, si se toman en cuenta a partir de Julio de 1921...

- 2.º Que la Compañía pierda un ingreso que proporcionalmente le hubiera correspondido. 3.º Que la industria nacional ha sido sacrificada. 4.º Que la economía nacional se debilita con la exportación del capital...

EL PLAGIO DE «EL PAVO REAL»

Una prueba más

Son interesantes las declaraciones que ha hecho D. Angel Miguel Queremal acerca del plagio descubierto por Valentín de Pedro...

El Sr. Queremal conocía la obra de Oscar Wilde; la había traducido, y al presenciar el estreno de «El pavo real» se dio cuenta de la usurpación realizada por Martínez Sierra.

«Hace dos años, en Nueva York, Frank Harris, el amigo de Oscar Wilde, puso en mis manos, con la autorización de traducir y publicar en español, la comedia «Por el amor del rey»...

Cuando el estreno de «El pavo real», del poeta Marquina, al que asistí en unión de mi querido amigo el joven escritor Sr. Estévez-Ortega...

DE BARCELONA

Formidable explosión. Barcelona, 30.—En un taller de tintorería de la calle de Sicilia, número 7, hizo explosión un autoclave...

Riña entre limpiabotas. En la calle de Urgell rieron por cuestiones del oficio Antonio Puig, de veintinueve años, y Juan Roart, de cuarenta, mozos limpiabotas...

Ante una real orden. Esta tarde se ha reunido la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados para tratar de la real orden que recibió ayer el presidente de la Audiencia...

Muerto en el Metro. En un pozo del Metropolitano de la calle de San Roque se quedó dormido el obrero Pedro Moqueguín Pérez...

La trata de blancas. Ante el Juzgado que instruye el sumario por el delito de trata de blancas comparecieron hoy varias personas, entre ellas los miembros de la familia que recogió a una joven francesa...

Lo que hace el vino

Granada, 30.—Al sereno Antonio Rodríguez intentó agredir esta madrugada un individuo llamado Rafael Sánchez, de treinta y ocho años...

El sereno se defendió con el sable y con un revólver, y causó al borracho varias heridas graves en la frente y los brazos.

El nuevo horario oficial

Para restablecer el horario normal se ha dictado una real orden con las disposiciones siguientes: Primera. A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de Octubre próximo...

Segunda. Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a su hora o retrasados menos de sesenta minutos se detendrán en la primera estación a donde lleguen...

Tercera. Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de Octubre, antes de retrasar los relojes, circulen retrasados más de una hora continuarán su marcha con una disminución de una hora en su retraso.

Cuarta. Los trenes que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una cero minutos lo efectuarán el día 5 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

Quinta. El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes se justificará en las hojas de los trenes y en los partes de las estaciones y demás documentos «por el cambio de hora».

UNA BALA PERDIDA

Que va a darle a un guardia civil. Murcia, 30.—Comunican de Yecla que durante el tiro de pichón que se celebró con motivo de las fiestas, una bala perdida alcanzó a un guardia civil en un ojo, hirlele de gravedad. Se ignora quién fué el tirador autor de la desgracia.

dos afirman que al oír los disparos vieron correr a tres o cuatro individuos, que se internaron en unos cañaverales, y que unos labriegos les indicaron a un individuo sentado en la orilla del río como uno de los autores del atentado. Entonces se procedió a la detención.

Impuesto a los forasteros

La «Gaceta» de hoy publicará un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º A partir del día de hoy, el ministerio de la Gobernación, a petición de los gobernadores civiles, podrá autorizar el cobro de una cuota benéfica por cada viajero que ingrese en hoteles, fondas, casas de huéspedes, pensiones, hosterías y establecimientos similares.

La cuota benéfica se devengará por el simple hecho de tomar habitación en uno cualquiera de los establecimientos que enumera el artículo 1.º, con independencia del tiempo que dure el hospedaje, y una sola vez por cada estancia ininterrumpida de un viajero.

Estarán obligados al pago de la cuota benéfica todos los viajeros que, según la legislación vigente, deben poseer cédula personal cuando se alberguen en hoteles y establecimientos similares de una localidad que haya sido autorizada para percibir esta prestación.

El pago de la cuota benéfica se acreditará pegando el sello o los sellos correspondientes en el libro-registro de viajeros, al lado del nombre de cada uno, en el parte diario que deben dar a la autoridad gubernativa o en las facturas, según en cada localidad se acuerde.

Los dueños de hoteles y establecimientos similares, una vez autorizada la cuota benéfica, estarán obligados a exigir el pago de la misma a los viajeros que alberguen y que, según el apartado c), quedan sujetos a esta prestación.

El pago de la cuota benéfica se acreditará pegando el sello o los sellos correspondientes en el libro-registro de viajeros, al lado del nombre de cada uno, en el parte diario que deben dar a la autoridad gubernativa o en las facturas, según en cada localidad se acuerde.

Que lo solicite en escrito razonado el gobernador civil de la provincia.

Que la recaudación e inversión de la cuota benéfica haya de verificarse por una Asociación de Caridad legalmente constituida y de notoria solvencia.

Que la autoridad gubernativa pueda fiscalizar la administración de los fondos de que disponga dicha entidad y el cumplimiento de sus fines.

Que los balances de dicha entidad sean sometidos mensualmente a la aprobación del gobernador civil respectivo.

Art. 4.º El personal del Cuerpo de Vigilancia que tenga a su cargo la Policía de hoteles y hospedajes coadyuvará a la exactitud y efectividad de la cuota benéfica en aquellas localidades en que se establezca, de acuerdo con las instrucciones que reciba de sus jefes.

Art. 5.º Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes precisas para el cumplimiento de este real decreto.»

Congreso de Geodesia y Geofísica

Hoy se verificará la inauguración oficial de este Congreso Internacional, que ha despertado gran interés entre los hombres de ciencia. El acto se verificará solemnemente en el salón de sesiones del Congreso de los Diputados. La instalación de las distintas dependencias de esta Asamblea ha resultado magnífica.

cargada de estudiar las cuestiones de Sismología relacionadas con la Geodesia. El Sr. Llona leerá ante el Congreso una interesante introducción y síntesis del informe de los trabajos que el servicio geográfico del ejército peruano realiza en el Norte de su país.

Una excursión a El Pardo y a El Escorial. Los representantes extranjeros de la segunda Asamblea Internacional de Geodesia y Geofísica han sido obsequiados con una interesante excursión por los congresistas españoles.

Llegada la hora de los brindis, hablaron mister Dowie, norteamericano, presidente de la sección de Geodesia; M. Conwelick, holandés, en representación de los delegados de su país; M. Lallemand, en nombre de los delegados de Francia; el Sr. Cubillo, director general del Instituto Geográfico, y el Sr. Galbis, subdirector.

Terminada la comida, algunos excursionistas fueron a visitar El Escorial y otros regresaron a Madrid, donde asistieron a la corrida de toros. Los congresistas extranjeros quedaron satisfechísimos de las atenciones recibidas.

Una excursión a Toledo. Para el viernes próximo se prepara una excursión a Toledo, efectuándose la salida de Madrid en tren especial a las diez y veinte de la mañana. Desde la estación de la Imperial ciudad se trasladarán los excursionistas en automóviles al paseo de Recaredo, para visitar la estación central sismológica y algunos monumentos.

Luego se celebrará un banquete en el Hotel Castilla, y, por la tarde, después de visitar cuanto de notable encierra Toledo, serán obsequiados los excursionistas con un té en los jardines de la estación.

Como recuerdo de esta visita, el Comité español entregará a cada congresista una medalla damasquinada, con el simbólico emblema de la Asamblea y la fecha de esta excursión.

DE ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—El día 8 del próximo Octubre regresará de Valencia la colonia escolar zaragozana, que ha permanecido tres meses en la playa de la Malvarrosa.

Una paloma, unas cifras y una goma. El vecino del barrio de La Herradura Manuel Samper ha encontrado una paloma mensajera muerta. En una pata llevaba un anillo de plata con la cifra 7.076, año 1923, y en la otra una goma con el número 421.

Importante contrabando de opio. Tüy, 30.—Por el vista de esta Aduana D. M. Acuña y los carabineros Vicente Romero, Juan García y Vicente García, se ha llevado a cabo en la estación férrea de esta ciudad una importante aprehensión de 224 kilogramos de opio, que conducían en siete maletas unos pasajeros procedentes de Turquía.

El presupuesto francés para 1925. París, 30.—El ministro de Hacienda expondrá esta tarde, ante la Comisión competente de la Cámara, el proyecto de presupuesto para el año 1925.

Los 800 millones que debe entregar Alemania. En el presupuesto figuran los 800 millones que Alemania debe entregar a Francia, en cumplimiento de lo establecido en el plan Dawes.

Nuevos impuestos. París, 30.—Entre los medios a que se propone recurrir el Gobierno para aumentar los ingresos del Tesoro y lograr con ello el equilibrio del presupuesto, figuran los siguientes: Gravar con un tanto por ciento especial los beneficios realizados en ciertas compraventas.

El delegado del Perú propondrá que el castellano sea el idioma oficial en este Congreso. El delegado del Perú en el Congreso de Geodesia, Sr. Llona, ha sido elegido, con los delegados de los Estados Unidos, Francia, Méjico, Japón y Portugal, miembro de la Comisión en-

DESDE MALAGA

La ciudad se transforma

En reunión magna, constituida por representaciones de todas clases sociales, ha dado a conocer el conde de Guadalhorce el proyecto de reformas que en unión de los ingenieros señores Jiménez Lombardo y Werner ha redactado.

Por ese estudio, Málaga va a sufrir grandes mejoras y se convertirá en realidades proyectos que se estimaban como un sueño de las mil y una noches.

Es verdad que el presupuesto pasa de bastantes millones; pero no lo es menos que la Comisión ha meditado el medio de que los gastos se puedan cubrir sin grandes sacrificios, ni para el Municipio ni para los vecinos interesados.

La Memoria leída y aprobada es amplia; pero de ella extractaremos lo más importante. Ensanche interior.—Se hará el ensanche o apertura de diecisiete calles, entre ellas dos completamente nuevas, que serán la que desde la iglesia de San José a la calle de Granada, atravesando de Niño de Guevara, Beatas y Tomás de Cozar, terminará en la plaza de la Merced.

Este ensanche exige el derribo de trescientas casas, algunas de importancia; pero en compensación se proyectan construir mil viviendas. Ensanche exterior.—Se inician en el proyecto tres paseos de Ronda del Interior, o sea del Carmen al Hospital, otro del barrio de Huellín al camino de Antequera y el tercero desde la Casa de Misericordia a los Angeles, por el arroyo de Teatinos.

Después de permanecer unos días en París ha marchado a Berlín el nuevo secretario de la Embajada argentina en Alemania, D. Guillermo de Achaval, acompañado de su madre y hermana.

Se han trasladado también: De París a Peñaranda de Bracamonte, los marqueses de Iruyruy; de Salles de Bearn a Bayona, los condes de Sizzo-Norie; de Biarritz a Victoria, la señora viuda de Rivacoba; de Motril a Granada, D. Antonio Rico y Rico, y de Ribadesella a Oviedo, el marqués de Aledo.

De esta corte ha vuelto a San Sebastián el barón de Sastréguil. La duquesa de Parcent ha llegado a Madrid. Han regresado últimamente: De San Sebastián, los condes de Gavia, Arenales y Castillo de Tajo; de Salvatierra de Miño, D. Luis Usera Bugallá, y de El Escorial, la señora viuda de la Fuente.

También ha regresado el encargado de Negocios del Uruguay, Sr. Requena Bermúdez. Ha llegado a Santander D. Francisco Montoto y señora.

El embajador de Italia, con todo el alto personal de la Embajada, ha regresado de San Sebastián.

BRUMMEL

DOS DETENIDOS

Robo en un almacén de Talavera

En virtud de las órdenes dadas por el comisario jefe de la primera sección de Policía, señor Maqueda, los agentes Sres. Zorrilla y Blanco perseguían hace tiempo a un individuo llamado Emilio Cano Sánchez, al que lograron detener en su propio domicilio, calle de Agustín Rodríguez, 11 (Puente de Toledo), donde se efectuó un registro, encontrándose infinidad de telas y géneros, cuya procedencia no supo justificar.

Sometido el detenido, que se hacía pasar por «chauffeur», a un amplio interrogatorio en la Dirección de Seguridad, terminó confesando que todo lo hallado era producto de las sustracciones que, a diario, y por espacio de algunos meses, había realizado en el establecimiento de tejidos de D. Lucas Prieto, sito en la calle de San Francisco, 1 y 3, del pueblo de Talavera de la Reina, y en el cual había prestado sus servicios como mozo.

Avísado telegráficamente el citado industrial, se personó en el departamento policíaco, reconociendo como de su propiedad todo lo robado, que era lo siguiente:

Quince piezas de tela blanca para sábanas, 40 para camisas, 71 para trajes de señora y de caballero, tres paquetes de manteles, 28 bufandas, dos piezas para colchas, seis cortes de seda, 156 pañuelos, dos fajas, una mantilla, cuatro velos, una manita, 33 pares de medias, 51 de calcetines, ocho retales, una alforja y una pieza de lana blanca.

Un sospechoso En la misma casa de la calle de Agustín Rodríguez la Policía detuvo a un hermano del ladrón de telas, llamado José Cano, al que le fueron ocupadas una pistola y municiones.

Parece ser que se trata de un elemento conocido como perturbador del orden, y que tiene estrechas relaciones de amistad con los revolucionarios de la veleta Republicana francesa.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado, que determinará sobre su situación.

Los textos de Tito Livio están en Fez

Nápoles, 30.—El profesor Pierluigi Rosso declara que los textos de Tito Livio están traducidos al árabe y se encuentran actualmente en Marruecos, en Fez precisamente. El profesor Di Martino obtuvo un pequeño extracto de ellos, y hubiera entrado en posesión, mediante un pago efectuado por mensualidades, del resto de la obra del historiador romano. No habiendo recibido el dinero, el poseedor de los textos de Tito Livio se negó a entregarlos a quienquiera que fuese.

El profesor Di Martino no ha transcrito los manuscritos, sino que se ha limitado a traducirlos del árabe.

TITIRIMUNDI

Viva el alcalde! Los habitantes de Colchester, la ciudad famosa en Inglaterra por la calidad de sus ostras, que han atravesado las fronteras en su notoriedad, se ha aficionado a las mujeres para los puestos públicos. En efecto; teniendo que nombrar alcalde en sustitución de Mme. Alderton, que ha desempeñado este cargo durante varios años, el pueblo por acuerdo unánime ha elegido otro alcalde hembra: Mme. Catherine Hunt. ¡Vaya un pueblo! ¿Dónde están los hombres de Colchester? ¿Dónde gobernar por señoras?... ¿Cederlas, tan tranquilos, las riendas de la vida municipal?... ¿Consentirás que se pongan los pantalones! ¿Qué ciudadanos! ¿Serán... ostras?

VIAJERO CORTES



¿Conque usted es actor? Yo soy banquero y hace cerca de quince años que no voy a un teatro. El actor.—¡Ah! Pues yo haré su veinte años que no he pisado un Banco. (Varoska.)

El último invento

El doctor Coolidge, de Filadelfia,—por qué todas las cosas raras han de pasar en Filadelfia—, ha presentado, ante un concurso de cerca de 600 sabios, reunidos con ocasión del centenario del Instituto Franklin, una máquina portátil de rayos X que es un juguete. ¡Como que pesa 30 libras!

La maquinista, que puede aprovechar la corriente eléctrica suministrada a los vecinos de una ciudad, será muy útil a multitud de profesiones, permitiendo ver a través de muros y de planchas metálicas. La vida en la calle... La curiosidad satisfecha y al alcance de todos... ¡Qué cosas van a descubrirse!

UNA REUNION DE CONFIANZA



Negro primero.—Creo que vamos estupendos para el baile de la duquesa. Negro segundo.—Acaso demastado vestidos... (Sans Génés.)

Los ladrones de la alta goma

Desde que la Policía puso en práctica el método Berillón, que permite el descubrimiento de un culpable cuando se descubre valiéndose de las llamadas huellas dactilares, muchos rateros, sobre todo los chicos «bien» de la ganza, operan cubriéndose las manos de guantes de goma, que no dejan sobre muebles o muros la más leve señal. Claro que este lujo de precauciones no impide en muchos casos la pesca del aprovechado amigo de la ajeno—nada hay absoluto en la vida—; pero es indudable que sirve para facilitar la evasión.

Además da cierto sello de distinción, de buena crianza. Una dama desvalijada por un ladrón, con guantes de goma o caucho, es sin duda una dama «chic».

ALFILERAZOS



—Obtengo de él cuanto le pido... —Se ve que no eres exigente. (Sans Génés.)

Faltan veterinarios

Los animales de cuatro patas del Ejército francés están inquietos. ¿Que qué les pasa? Muy sencillo: que se van a quedar sin médico.

Las escalas de veterinarios militares están en cuadro. No hay candidatos. El escalafón no se mueve, los sueldos son pequeños, y todos van a lo civil, donde los animales no faltan y el horizonte es más risueño.

El ingreso de veterinarios en el ejército, que era de 25 a 30 anuales antes de la guerra, se ha reducido en estos años a dos, tres, ¡ninguno! Paralelamente a la ausencia de nuevos, las dimisiones de los «viejos» se multiplican.

¡Es un conflicto! Porque en el Ejército de Francia hay actualmente 170.000 caballos.

«Hacen falta con urgencia veterinarios», dice el general Fonville, al señalar la crisis. Hacen falta... en el terreno teórico. Como hacen falta médicos para el hombre... También en el terreno teórico. Porque, desde Gil Blas de Santillana hasta la fecha, está fuera de duda que lo peor que le puede ocurrir a un enfermo es que venga el médico. De la «sangría» no se escapa. Y lo menos que pierde es una porción de pesetas... ¡Una calamidad los médicos! Lo que no quita para que los llamemos a escape en cuanto se nos encotra un pedrastro... Debilidades.

DON GARCIA

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

También en Valladolid

La compañía Plana-Díaz ha estrenado en Valladolid la nueva comedia de Fernández del Villar. «La negra».

El éxito de la obra ha corrido pareja con el de la interpretación. Ha sido grande.

Buen viaje

El magno y elegante Barinaga, representante del popular empresario bonaerense Paço Delgado, ha recibido orden de embarcar, y dentro de unos días sale para Buenos Aires, donde, con el amigo Delgado, trazará los planes de la continuación del intercambio artístico-teatral entre España y la Argentina.

El viaje de Enrique de Rosas, el notable actor argentino, queda con este motivo aplazado hasta Enero. Entonces será cuando venga a España y se realizará el plan de una organización de compañía española por aquél dirigida.

Sindicato de Actores

Se convoca a la continuación de la Asamblea extraordinaria, que se celebrará en el teatro Reina Victoria mañana jueves, después de la función.

La Asamblea empezará a las dos en punto de la madrugada y nunca excederá su duración más de las horas planeatorias.

También en italiano

El éxito logrado por la nueva comedia de Contreras y Camargo y López de Sáa, «La muerte del ruiseñor», va a ser traducida al italiano por Gilberto Becari, y estrenada muy en breve en Roma y en Milán, a un tiempo.

Los del Rey Alfonso

La compañía de Pepe Garrido, que actúa, según ya hemos dicho, en el Pendorra, de Barcelona, ha estrenado la comedia en tres actos «Juego de damas», adaptación de una obra americana, por Hernández Bermúdez y Luis de Olive.

Maria Banquer, María Victoreo y los señores Hernández y Espantaleón lograron un verdadero triunfo por su labor perfecta y acabada. La obra fué vestida lujosamente, según «El Noticiero Universal», y la escena, servida de una manera imitativa.

La crítica tributa a «Juego de damas» y a sus afortunados intérpretes, todos artistas de valía, los mayores encomios.

Pedro Barreto

La compañía del ultrapopular Pedro Barreto ha debutado en el Reina Victoria de Melilla, constituyendo su presentación un señalado triunfo para los meritorios artistas que integran tan completa formación.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Todas las localidades se hallaban ocupadas por selecto y numeroso público. En las alturas no cabía un espectador más.

Desde las primeras escenas de «Benamor», una de las más inspiradas obras del admirable maestro Luna, quedó confirmada la fama de que venían precedidos los excelentes artistas que tan provechosa campaña realizaban últimamente en el teatro del Centro de Madrid.

«Benamor» alcanzó una interpretación irreprochable. El auditorio, complacido de la esmerada labor de los subordinados de Barreto—dice «El Telegrama del Rif»—les aplaudió calurosamente y repetidamente como merecían.

Pedro Barreto hizo derecho de gracia. Dionisia Lahera puso de relieve sus grandes dotes de cantante y actriz.

Juanita Fabra dijo su partitura con depurado gusto. En distintas ocasiones reveló su excelente escuela de canto. Juanita Fabra se vió obligada a repetir algunos números.

Canas obtuvo un señalado triunfo en la canción española. Pares y el bajo Arena lograron destacarse, y su concienzuda actuación fué subrayada por los aplausos.

Los demás, muy bien, y los coros, muy afinados.

El lujoso vestuario y la presentación escénica llamaron grandemente la atención.

La orquesta, con gran acierto dirigida por el maestro Puchol.

En resumen: la presentación de la compañía de Pedro Barreto superó a todos los cálculos artísticos y económicamente.

Narcisín

¿Que dónde está ese colosal pequeño? Está en Zaragoza, obteniendo un éxito comparable con el que logró últimamente en el Cómico de Barcelona.

Y el éxito en Barcelona fué mayúsculo, ¿eh?

Tatay-Tovar

Actúan en el Alféngue de León. La Prensa de aquella localidad hace grandes elogios de estos dos artistas y de la compañía que dirige, en especial de la meritoria señorita Delgado Caro.

¿Se cierran los teatros?

Aquí queda esa pregunta. Ya de madrugada recibimos la noticia de que la Directiva del Sindicato de Actores se ha reunido, y reunida sigue, tratando del conflicto con las Empresas.

Se nos dice que, como no se ha llegado a una solución en el pleito planteado por la actitud del empresario de Segovia, el Sindicato acordará mañana, en la asamblea convocada para celebrarla de madrugada, la retirada de las compañías, al mismo tiempo que la Sociedad de Actores retirará el repertorio.

¿Se cerrarán los teatros el viernes?

Vocales nuevos

Luna y Alonso han dejado de pertenecer a la Directiva de la Sociedad de Autores, por ser directores artísticos en los teatros Tivoli, de Barcelona, el primero, y Apolo, de Barcelona, y Novedades de Madrid, el segundo.

Los demás directivos han nombrado, para sustituir a los dimisionarios, a los maestros Cayo Vela y Ernesto Rosillo.

Este asunto, zanjado... ¡A otra cosa! Ahora la lucha por la jerarquía. Y la Sociedad dividida en dos sectores: uno en pro de Linares Becerra, secretario de la Directiva, y otro a favor de García Pacheco, gran conocedor de los asuntos sociales.

Y en los dos sectores, firmas y número de autores. Por hoy, nada más.

DESDE PARIS

Paris-Nueva York

En uno de los andenes de la estación de San Lázaro se lee un gran cartel con el siguiente anuncio: «Paris-Nueva York, por Cherburgo, Vapores Albania y Antonia». Para cuantos tenemos el espíritu inquieto, fondo de la psicología del viajero, y el hábito ambulante, nos permite considerar la distancia que separa París de Madrid como digna sólo de ser calificada de excursión intrascendente, ese anuncio ya supone algo estimable. Y, sin embargo, el hecho de tratarse de un cartel corriente, colocado como esas mannos que destacan su índice en el «Metro» para guiarnos a través de los húmedos corredores, es bastante a demostrar que tampoco logra importancia en la vida moderna el trasladarse de una a otra de ambas capitales. París vélose separado de Nueva York por un breve guión, y a recorrer éste queda reducido el sencillo problema que simplifica el rápido y sintético enlace de trenes y barcos. Hay, por lo tanto, aun sobre esta categoría que hemos alcanzado, otra suprema ante la cual somos cándidos excursionistas dominigueros. Para que un viaje desvela sus ilusiones es preciso que les prometa atravesar el Sahara en automóvil. La espléndida inestabilidad a que se entregan los multimillonarios es tan grande, que no es chusca exageración la de aquél que ordenaba a su criado que por la mañana, al despertarse, le dijera el tiempo que hacía y la ciudad en que se encontraba. Entre las nieblas cerebrales de la pereza matutina, no la hallaba en su memoria desde el primer instante.

Hace unos días, y con su hermoso estilo sereno, flagela «Azorín» esa movilidad característica de la vida actual. Al hacer el elogio de la reciedumbre de las novelas de Pereda, del menudo tason impregnado de amor a la tierra nativa, tan detallado que seguramente permitiría a un escenógrafo reproducir el paisaje, o a un topógrafo levantar el plano de la montaña santanderina, marca las características que nos separan de las costumbres de nuestros abuelos. Ellos vivían incluidos dentro de un paisaje. Su cerebro, las visiones y las imágenes, planeaban dentro de un ambiente físicamente limitado. El hombre estaba adherido al suelo y bajo su costra hundía profundas raíces sentimentales. Una cultura clásica formaba el fondo obscuro y sobrio con sus lontanías sugerencias intelectuales, sobre las que emergía la figura angulosa y noble del hidalgo escritor. Estas eran a modo de raíces profundas también en el tiempo. El complejo de las circunstancias de su vida les enraizaba con anclas invisibles, pero poderosas. Para los antiguos el mundo entero, y salvo la imagen difana del horizonte familiar, era una masa opaca, ignota, envuelta en peligros. Obedeciendo a esa sensación, bautizaron el Océano inexplorado de «mar tenebroso».

Acaso esa metáfora visual nos explique el cambio operado en las muchedumbres viajeras, las cuales no realizan, al lanzarse por los entrecruzados y amplios senderos de la Tierra, ninguna hazaña, porque ésta se ha convertido en transparente para sus ojos. Un viajero, aun en los tiempos próximos de Dumas, era de rigor que se hiciera acompañar por un par de buenas pistolas, cebadas hasta la boca, y en algunas curvas del camino su mano las acariciaba, en espera de los bandidos y de las aventuras. Los libros de viajes eran como la primera mirada sobre las comarcas remotas en que la luz se iba haciendo poco a poco. Chateaubriand conservó toda la vida el orgullo de haber hecho un viaje a América, y la sugestión romántica de esa empresa de mocedad fué tan grande sobre su imaginación, gentil y señora, que contribuyó al nacimiento de sus más bellas creaciones. ¡Debemos lamentar, como «Azorín» lo hace, este acrecimiento gigantesco del horizonte individual! Es acaso esa circunstancia la que le impide ser menos hondo y seguro en sus sentimientos estéticos. ¡Las obras de Pereda son bellas por esa hondura que «Azorín» presenta como producto de la lealtad de un espíritu a una comarca, o a pesar de ella? Porque yo me permitiría discrepar en la calificación de los métodos estéticos del admirable escritor montañés y tacharlo de densidad inútil que abruma, arropa, y en ocasiones ahoga, la positiva emoción estética que en sus novelas vibra. Ni creo que los méritos de su labor literaria hayan sido mayores en Pereda por el hecho de haber viajado a caballo y seguido de un espouque, arrojando la tormenta, que lo hubieran sido si la ocasión le colocara en el andén de San Lázaro, dispuesto a emprender un viaje a Nueva York. Su temperamento de artista se habría enriquecido con más numerosas y heterogéneas impresiones. La descripción del noble arcadismo no habría sido menos bella, porque el área mental se hubiese ampliado con el contraste de los exotismos, y aun el afecto a la tierra nativa habría encontrado motivos para multiplicarse. Nada, en efecto, suscita mejor los amores al terreno ni hace este cariño más comprensivo que el estudio experimental a que los viajes nos obligan. Es un pulimento que depura el amor, y que aun rebajando en ocasiones sus grados de entusiasmo, en nada disminuye los de su abnegación, y desde luego lo transforma en más inteligente y útil para el valor espiritual de la obra. De ahí ese aspecto político que «Azorín» quiere hacer perdonar por una razón prescriptiva.

Peró ciertamente son demasiados comentarios para un cartel. Partiendo de éste, he hecho un viaje acaso más largo que el que anunciaba el sugestivo rótulo, y he olvidado la causa por que me encuentro en el andén de San Lázaro. Iba a despedir a un amigo mío, americano, que había hecho un minucioso viaje por España. En sus pupilas brillaba el entusiasmo por las bellezas de nuestra nación, por sus ancianas tradiciones. Sus maletas, rígidas y negras como cuáqueros, estaban repletas de recuerdos del viejo arte y de las antiguas industrias ibéricas. Borrados, tallas, azulejos. Mostraba particular orgullo acariciando el envoltorio en que llevaba unas alfombras de las Alpujarras. «Y además—me dijo con aire malicioso—llevo una de las cosas más características de España. ¡Una botella de aguardiente de Chinchón!»

Para evitar los sinsabores aduaneros de la ley seca, había hecho con un farmacéutico de París pegase en la botella una complicada receta de hierbas medicinales, con la siguiente indicación: «Nueve gotas cada tres horas». Precaución bien inútil, por otra parte, porque yo, que conozco a mi amigo, estoy cierto de que ese energético brebaje castellano se verá, como Pereda, en la imposibilidad de alejarse demasiado de su terruño. El frasco, durante la travesía, se pondrá dentro de las prescripciones de la ley seca.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

ITALIA Y EGIPTO

Londres, 30.—Zaghi Pachá, primer ministro egipcio, ha celebrado una extensa conferencia con el embajador de Italia en Londres. Se sabe que en dicha entrevista se ha tratado de la cuestión de la frontera entre Egipto y Trípoli.

DE SOCIEDAD

Vida extranjera

Los reyes de Bélgica, que viajan de incógnito, siguen en Inglaterra, bajo el título de condes de Rethy, haciendo vida de particulares. Últimamente han hecho una visita a lord Beatty, primer lord del Almirantazgo.

El príncipe Leopoldo y la princesa María José, que han sido huéspedes de los reyes de Italia en el castillo de Rosore, han salido para Bruselas.

Han llegado a París el shah de Persia, de regreso del castillo de Clermont-sur-Loira, donde ha pasado una temporada, invitado por la princesa Amadeo de Broglie.

El rey de Yugoslavia se halla cazando en los bosques de Beje.

La reina de Noruega y el príncipe heredero saldrán de su país el 4 de Octubre para Inglaterra. El príncipe va a la Universidad de Oxford con objeto de seguir allí un curso de Economía política.

El maharajah de Gaerwof, de Baroda, está recorriendo los castillos de la Turena, en Francia. Recientemente ha llegado a Tours, donde ha sido objeto de numerosas atenciones.

El reino de Baroda está situado cerca de Bombay, al Norte de la India. El maharajah posee riquezas inestimables. Su fortuna está considerada como una de las más importantes de Asia. El príncipe es un hombre muy culto, que habla seis lenguas europeas.

Notas varias

Por los barones de Benidoleg, y para su hijo primogénito D. Luis Miguel, alférez de navío,

LEYENDO...

LA FIESTA NACIONAL

LOS TEATROS

«El inglés de los gúesos», novela, por Benito Lynch. Ed. Calpe

He aquí una verdadera novela argentina. Argentina por el asunto, por los tipos, los paisajes y fondos; argentina por el sabrosísimo lenguaje popular campesino de aquella tierra.

Y todo esto sin la menor violencia, sin metilillas ni apoyaturas pseudocoloristas. Todo el mundo siente, piensa, se produce y habla aquí como corresponde a su condición, a su temperamento y al medio en que se desarrolla.

Balbina, la verdadera protagonista de «El inglés de los gúesos», la muchachita campesina e ingenita, corazón apasionado sin matices ni reservas, que una vez enamorada de James, ha de morir necesariamente si él no la quiere; los «puerteros» de «La Estaca», padres de Balbina, en cuya alma simple y clara se refleja toda la seriedad vagamente triste de la llanura campeña; Santos Telmo, el despreciado adorador de Balbina, ciego también de pasión cerial e irremediable; el afeminado y perverso gaucho Desolindo Gómez y sus terribles hermanas; Doña María, la médica, la saludadora semi bruja y su pintoresco nieto; el desarrapado gauchito Bartolo, tan alegre y tan bueno, tan ingenuamente sumiso a su hermana mayor... Todos, en fin, los personajes populares de esta novela están pintados de mano maestra y parecen creados por esa subconsciencia intuitiva que produce los grandes aciertos en el arte y que está formada en el fondo de muy concluidas observaciones, de muy complejos y perfectos conocimientos.

James, en cambio, «el inglés de los gúesos», el hombre que cae en aquel medio de modo fortuito y extraordinario, por los azares de sus estudios, para destrozar, sin querer, el corazón de Balbina, es una figura más imaginada que vista. Pero admirablemente imaginada. James tiene la rectitud, la bondad, la nobleza y la suprema incompreensión inglesa. No cree que el amor de Balbina sea más que un capricho de niña salvaje. Y, sobre todo, no concibe que él pueda dejar de estar en Londres en la fecha exacta señalada para su vuelta. Es un sabio deliciosamente ingenuo y admirablemente estúpido. Cuando sus excavaciones paleontológicas terminan, James parte para su país, y Balbina se cuega de un árbol con el mismo lazo que él le ha tejido como recuerdo, a ruegos de la niña. La mañana en que esto sucede es alegre y soleada, el llano verdea pimpante, cuajado de rocío, bajo un cielo suavemente bañado de nácar rosa. El grito horrible de la madre de Balbina al hallar a su hija muerta, pendiente del árbol, se pierde entre el innumerable trinar de los pájaros, el remover de las bestias en el establo, el suspirar inmenso del campo, que despierta.

MANUEL MACHADO

Una denuncia por estafa contra el director de un Banco

En el Juzgado de guardia, y en nombre del Consejo de administración del Banco Cooperativo del Comercio y de la Industria, instalado en la calle de Espoz y Mina, 1, ha sido presentada una denuncia contra el director-cajero de la entidad aludida.

Según tenemos entendido, dicho Consejo de administración lo integran industriales de pequeño capital, y los fondos del Banco se calculan en unos dos millones de pesetas.

En el escrito, que firma un procurador, se hace constar que el director-cajero, D. Ambrosio Armero Moreno, ha desaparecido de la capital hace varios días, llevándose la llave de la caja. Se agrega que, de haber destaco, éste muy bien pudiera ascender a medio millón, toda vez que, aparte de la cantidad que se guardaba en aquella, parece que se ha advertido la falta de diversas letras.

No obstante, hasta que la autoridad judicial decreta la apertura de la caja y una revisión de la documentación, no podrá saberse a cuánto se eleva en concreto la cantidad desfalcada.

Tenemos entendido que los consejeros del Banco, para evitar en lo posible los perjuicios que a éste hayan podido irrogarse, han procedido, valiéndose para ello de hipotecas, a cubrir la cantidad que se conceptúa desaparecida.

EN VALENCIA

Robo en una estación

Dos ladrones se llevaban veintitrés mil novecientas veinte pesetas

Valencia, 30.—Esta mañana, al apuntar el día, vivió el conserje de la estación de los Ferrocarriles Económicos, Martínez Salvador, a un individuo que se estaba descolgando por una ventana.

Martínez dió la voz de alarma, y con otros conserjes y algunos guardias de Seguridad, emprendió la persecución del desconocido; pero fué imposible apresarle. Sin duda, pudo ganar el cauce del Turia y se perdió prontamente por los caseríos de la otra margen.

Sus persecutores regresaron a la estación, y al hacer la requisita advirtieron que en una de las habitaciones se ocultaba otro forajido. No tardó en ser cazado, junto con un voluminoso saco atiborrado de dinero, ropas y objetos.

Conducido con todo ello al inmediato puesto de la Guardia civil, declaró llamarse Manuel Catalá García (a) «el Catalán», de veinticuatro años e ilustre licenciado de presidio.

En el saco no llevaba más que veintitrés mil novecientas veinte pesetas, entre plata y billetes.

Dió que habían planeado el robo él y otro sujeto apodado «Marlano el Francés», que es el que consiguió huir.

Entre los dos, después de haber penetrado en el edificio por una ventana, violentaron todas las puertas de las oficinas y se apoderaron del dinero que había en la caja.

Terminó diciendo «el Catalán» que hace muy poco había salido de presidio, donde acababa de cumplir condena por robo.

La Policía busca al compañero de «el Catalán».

EN MADRID

La despedida de Guerrerito

El adiós de un veterano

Antonio Guerrero, el torero veterano y modesto, tan modesto que ni siquiera pensó en retirarse públicamente de la profesión, celebró ayer un beneficio para despedirse del público madrileño y abandonar para siempre, de una manera oficial, el oficio que desde hace muchos años no ejercía ya. Y en la preparación de la fiesta, en plena fiebre de organización, sintió acaso reverdecer en su sangre las antiguas gallardías y, mirándose con los ojos del espíritu, se encontró joven, resuelto, vigoroso, como si por sus venas corriera una savia nueva, decidió despedirse matando un toro, no para competir ni alternar con los jóvenes que le habían ofrecido su ayuda, sino para dar al público madrileño todo cuanto de su voluntad dependía.

Y el público de Madrid, que sabe apreciar como nadie estos halagos espirituales, tuvo para el antiguo lidiador los aplausos más cariñosos y el respeto más absoluto.

Cuando las mullillas se llevaron al toro, en cuya lidia y muerte puso Guerrerito todo el valor y todo el deseo compatible con sus cincuenta y dos años, la ovación estalló clamorosa, y Antonio Guerrero hubo de salir a los medios, emocionado y lloroso, a saludar por última vez desde la arena, a recoger aquella demostración de simpatía y de afecto, recuerdo de aquellas tardes gloriosas en que, luchando con los que fueron colosos del toreo, supo y pudo rendir al público con su arte y su gallardía.

El caballista D. Antonio Cañero

Cada día que actúa, cada nueva exhibición del ya popular D. Antonio Cañero, es una nueva demostración de que se le podrá discutir como torero de a pie, acaso por su estilo de clarificar el rejón, pero que como caballista, como torero de a caballo decidido, seguro y valeroso, no tiene rival.

Ayer tuvo en Madrid un nuevo y rotundo triunfo, triunfo merecido porque supo dar emoción a su trabajo. Y conste que no me refiero a la faena de muleta que hizo en su primero, y que fué valiente, ni a su labor con el estoque, poco afortunada.

El triunfo de Cañero fué, como siempre, desde el caballo, y en la suerte que más valor precisa, en la de banderillar, que viene a ser como la de «ferros cortos», que tanto entusiasmo despierta en Portugal, país hasta ahora de los grandes rejoneadores.

Ayer clavó Cañero tres pares de banderillas que arrancaron tres ovaciones cerradas, clamorosas, unánimes; tres ovaciones merecidísimas. El segundo toro fué muerto a rejones, haciendo Cañero verdaderas filigranas para obligar al toro a embestir en los primeros envites.

Cuando terminó su actuación el caballista cordobés, el público le tributó una gran ovación y le hizo dar la vuelta al ruedo.

La lidia ordinaria

Completaba el cartel de la despedida de Guerrerito la lidia de un toro de Medina Garvey y dos de Arauz por Nacional, Maera y Valencia II. El primero de ellos, en sustitución de Algabeño, que por un accidente sufrió a última hora no pudo tomar parte en la corrida, y esta sustitución, sin que sea menoscabo para Algabeño, dió al cartel un maximum de interés. Después del éxito conseguido por Ricardo Anlló el pasado domingo, su presencia en el ruedo madrileño era la promesa de que había de confirmar cuanto hizo en el festejo anterior.

Y así fué. Desde que pisó la arena el primer toro, berrando en negro, no mal mozo, sacudido de carnes y bien puesto de pitones, sonaron las palmas en honor de Nacional, que dió cinco verónicas ceñidas, suaves, elegantes, admirables de temple y de arte, y a poco, en la primera vara, para salvar al picador que cayó al descubierto, un quite emocionante de valor y de oportunidad.

Sería difícil describir el tercio de quites que vino luego. A cual mejor los tres espadas; el público estaba ronco de gritar y cansado de aplaudir, cuando Valencia II en su turno abrió el capote y dió tres lances irreprochables, tres lances de esos que no se pueden imitar, y a los que puso de remate media verónica estatutaria, prodigiosa de línea, de arte y de valor. El público en pie aclamó al espada madrileño y a sus compañeros. Fué el mejor tercio de quites de toda la temporada; fué toda una corrida.

Banderillado el toro, brindó Ricardo a su compañero Guerrerito, y con la muleta en la izquierda—admirable costumbre, que va siendo privativa de los toreros aragoneses!—desafió al toro y dió un pase por alto, ese pase por alto que ha sorprendido el objetivo de Alfonso, y que ahí queda como demostración de que no se han acabado los toreros reacios y de pundonor. Siguió la faena muy cerca, muy valiente y muy torero; dos pases más del mismo estilo, un natural y uno de pecho, y con la derecha, dos ayudados, dos molinetes y uno aforolado, arrancando aplausos. Dió un pinchazo bueno; varios pases más, y otro pinchazo superior. Luego la faena se hizo pesada; el toro se tapaba y se defendía y el diestro no podía meter el brazo. Dió tres pinchazos más y media delantera, y cuando intentaba el descabello sonó el primer aviso. Descabelló el espada y se retiró al estribo; pero como, habría sido la faena, que el público, unánime,

sin una sola disidencia, le ovacionó insistentemente y le obligó a salir a los medios. Premio merecido, merecidísimo, porque Ricardo Anlló escribió ayer una página más en su historia de excelente torero.

Para Maera era la de ayer una tarde de com-



CANERO EN UN SOBERBIO PAR DE BANDERILLAS

promiso. Con un toro solo, sin posibilidad de desquite, volvía al ruedo madrileño con el recuerdo de la oreja de oro ganada en una tarde brillante. Pero había que hacer algo en beneficio de un compañero, y Maera no vaciló; hubiera sido un contrato, y lo hubiera rechazado; pero salió a torear para un compañero, sin remuneración, sin ninguna ventaja, y otra vez alcanzó un triunfo a fuerza de valor, de dignidad profesional, de anhelo de palmas.

Hizo quites adornados y oportunos; banderilló como él sabe hacerlo; con la muleta estuvo cerca, tranquilo, derecho, pasándose el toro una y otra vez a dos centímetros del pecho, y mató de un pinchazo bueno, una corta en lo alto y un descabello. Hubo para Maera una gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

El último toro, grande, gordo, manso—fué fogueado—y hasta algo reparado de la vista, era totalmente lidiabile. Valencia II se limitó a atinarle con varios muletazos, y le mató de media estocada, entrando bien, y un descabello.

RAFAEL

GRAVE COGIDA DE MORATO

Cuando intentaba poner en suerte para picar al sexto toro, salió perseguido Morato, que, ni aun arrojando el capote, pudo distraer al bruto. Salíó el peón al hilo de las tablas y fué alcanzado por el toro, que le recogió del suelo prendiéndole por la espalda y le volteó aparatosamente. La cogida produjo gran emoción porque, desde luego, se vió que Morato había sufrido una grave lesión.

Sostenido por los «monos» ingresó Morato en la enfermería, donde fué asistido por el doctor Segovia. Presentaba Morato una tremenda herida en la espalda. La cura que hubo necesidad de hacerle fué larga y delicada. Se le administró el cloroformo.

Bastante después de terminada la corrida se facilitó el siguiente parte facultativo:

«Durante la lidia del sexto toro ingresó en esta enfermería el banderillero Alfredo Gallego Morato, que sufría una herida de asta de toro, de cincuenta centímetros de extensión, en la región dorsal que le interesa la piel, tejido celular, aponeurosis y trayectos vertebrales en dirección ascendente. Pronóstico grave.—Doctor Segovia.»

Traslado del herido

A las diez de la noche, en una camilla y con las debidas precauciones, fué trasladado Morato desde la enfermería de la Plaza a su domicilio, calle del Espíritu Santo, 14. Acompañaban al herido varios de sus compañeros, que tan pronto como terminó la corrida acudieron a interesarse por su estado, y buen número de amigos y curiosos que se unieron a la triste comitiva.

Morato era la última corrida que toreaba en España, pues el día 6 embarcaba con Valencia II para Méjico.

Durante la noche no tuvo ningún cambio el estado del excelente banderillero, que sigue muy grave.

EN ARCOS DE LA FRONTERA.—Toros de Domecq.—Amuedo y Chanito

Jerez, 30.—En la vecina población de Arcos de la Frontera verificóse una corrida con cuatro toros de Domecq, con este resultado.

Primero.—Amuedo da varios lances deslucidos; hace una faena igual y da media alta y una desprendida. (Ovación, oreja y rabo.)

Segundo.—Chanito veroniqua valiente. Hace una faena adornada y da una estocada certera.

Tercero.—Amuedo veroniqua aceptablemente, muleta desde cerca y al toro perpendicular.

Quarto.—Chanito veroniqua estrándose; una faena adornada y media buena.

VARIAS NOVILLADAS

En Arnedo, los novillos de Alafo, buenos. Torerito de Málaga, superior toreando, bande-

lilleando y con el estoque. (Ovacionado.)

—En Lerma celebróse ayer una charlotada con novillos de Buenabarba, que fueron bravos. La cuadrilla cónica de Charlot, Machuca, Arpillera y su Botones gustó mucho. En lidia formal lidió muy bien dos novillos el novillero Paquiro, que fué aplaudidísimo.

—En Villanueva del Arzobispo se celebró una charlotada con ganado de D. Celso Pellón, que fué bravo. Lerín, Charlot y el Guardia torero tuvieron un gran éxito, fueron ovacionados y cortaron las orejas de los cuatro becerros.

OTRAS NOTICIAS

El viernes, en Madrid

Para el próximo viernes se prepara en Madrid una corrida extraordinaria, en la que se lidiarán toros de D. Celso Cruz del Castillo, por Marcial Lalande, Villalta y probablemente Maera.

Entrega de un premio

Esta tarde, a las siete, se celebrará en el domicilio de la Asociación de Toreros el acto de entregar a Antonio Márquez la medalla de oro que se le concedió como premio por su labor en la corrida organizada por dicha Asociación.

El pastor asesinado en Carabanchel

Inhibición del Juzgado civil

La Capitanía de la primera región ha resuelto la inhibición del Juzgado civil de Getafe en favor del fuero militar.

Consecuente con esto, ha sido nombrado un juez especial de plaza, cuyo nombramiento ha recaído en el comandante de Infantería D. Aurelio García Levin, a quien habrán sido entregadas ayer mañana todas las diligencias.

El juez militar se dedicará activamente al estudio del sumario, y pronto habrá diligencias de interés.

El sargento de la Guardia civil del puesto de Carabanchel, que con los guardias a sus órdenes trabaja sin descanso en el esclarecimiento de este sangriento suceso, ha hecho ayer mañana interesantes manifestaciones al juez militar.

Hallazgo de ropas ensangrentadas.—Huellas dactilares

Parece que en lugar no muy lejano al en que se cometió el asesinato han sido encontradas varias prendas con grandes manchas de sangre.

Se han reproducido las huellas dactilares que aparecen en el mango del hacha hallado en las proximidades del lugar donde se encontró el cadáver del infeliz pastor asesinado.

La reproducción de estas huellas es perfecta, pues en el mango del instrumento con que se cometió el delito, aparecen marcadas con gran claridad.

EL LOCO DE CUEVAS

Quería resucitar a su padre

Málaga, 30.—Comunican de Cuevas de San Marcos la detención de un vecino apodado «Cobitos».

Este perdió a su padre hace algún tiempo, y la pesadumbre debió ocasionarle una perturbación mental de importancia, porque hace unos días fué al cementerio con idea de exhumar a su padre, y se apoderó de gran cantidad de huesos humanos que metió en un saco y llevó a una finca de su propiedad, diciendo que iba a enterrarlos para que su padre volviera a nacer. Sorprendido por la autoridad con la funebre carga, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

DE BILBAO

La Exposición de trajes regionales

Bilbao, 30.—Se ha reunido en el palacio del marqués de Arriñaca el Comité provincial para la Exposición de trajes regionales que se celebrará en Madrid. Se enviarán los que hay en el Museo Arqueológico de Bilbao, que son cincuenta y tres con dibujos muy bonitos.

Es detenido el autor de varios robos

Ha sido detenido por los guardias municipales un sujeto llamado Felipe Jesús Loreto, de veintidós años, como autor de varios robos. Registrado su domicilio de la calle de la Ronda, se han encontrado numerosos efectos procedentes de aquéllos.

Varias noticias

Por el general gobernador ha sido recibido el jefe de la Biblioteca Pérez Galdós, quien le pidió permiso para organizar una serie de conferencias.

También le visitó una Comisión de obreros de la fábrica de Santa Agueda, que le ha dado cuenta de unas peticiones hechas a aquella Empresa.

—Esta mañana salió para Madrid el presidente de la Diputación de Vizcaya.

—Ha sido nombrado director del Manicomio de Zaldívar el doctor López Albó.



NACIONAL I PASANDO DE MULETA

(Fot. Alfonso.)

COMEDIA

«Los sabios», por Pedro Muñoz Seca

Lo peor que puede pasarle al saladísimo escritor D. Pedro Muñoz Seca es preocuparse de que su comedia tenga una tesis, una moraleja. Si él cree que las moralejas y las tesis sirven para algo en el teatro cómico—ni en el dramático—, es equívoca bastante; si piensa que dignifican o avaloran la obra, la tierra en absoluto.

Una idea transcendental, o varias, y aun un sentido moral se desprenden siempre de toda obra de arte cuando realmente lo es; vale decir cuando condensa, sintetiza y depura la vida real o fantástica, cuando tiene el sabor y el valor de la verdad.

Pero esto y no aquello, el arte y no la idea transcendental o moral, es lo que ha de preocupar al autor.

El hacernos reír a toda costa ha de ser para Muñoz Seca la única tesis «seria» de sus obras, la única moral sana y eficaz. El tiene gracia, ingenio—que a veces lo extravía en amaneramientos retorcidos—, pero que a menudo acertar con lo cómico irresistible. Deje que merodee el chorro de su buen humor, sin la menor preocupación crítica ni satírica, como de ordinario, y su triunfo será seguro siempre. No haga el menor caso de los que lo tilden de ligero, de chusco, de grotesco. Lo ligero, lo grotesco y lo chusco tienen su lugar en el teatro y en el mundo. Un buen bufo es siempre mejor que un mal artista.

El relativo fracaso del tercer acto de «Los sabios» se debió únicamente a las escenas sentimentales que le sobran. La endeblez total de la obra a la manida tesis de la incompatibilidad o contraposición de la vida y los libros...

Por lo demás, el acto primero, franca y desprecupadamente cómica, encantó al público y lo hizo desternillar de risa.

Algunos tipos como el de Juan, conde del Charco de no sé qué, aunque sobradamente caricaturizados, son reales y humanos. El actor Pedraza interpretó muy bien este personaje.

Aurora Redondo luchó denodadamente con las dificultades del suyo.

Perales, muy cordialmente natural y expresivo.

Los demás cumplieron.

M. M.

MARTIN

«El capitán Renato», zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, de José Luis Chiappi, César de Haro y maestros Celerino Fernández y Agustín Moreno

Ayer por la tarde salieron a escena, en calidad de autores triunfantes, cuatro noveles que no lo parecían, juzgados a través de la calidad de la obra que ofrecieron al público en el popular coliseo de la calle de Santa Brígida.

Porque «El capitán Renato» no es la promesa de unas condiciones de autores líricos; es más bien la confirmación de que tanto los libretistas cuanto los compositores son tales autores, hechos y derechos. La obra comenzó bien, continuó en igual plano y rebasó la línea del éxito en el tercer cuadro, que se inició con un acierto de construcción de pieza a la «manera» clásica de nuestro glorioso género chico.

Tiene «El capitán Renato» méritos abundantes para el ascenso y ascenderá, recorriendo en jornadas brillantes los teatros de provincias, no menos ávidos que los de Madrid de éxitos líricos. Porque hay que advertir que catalogado el teatro Martín en el género galante, sorprende al asomar a la sala y hallarse de cara con obras de enjundia lírica abundante, con una desprecupación del ambiente y con una altivez propia de la dignidad artística como bagaje protector de la aventura.

Por eso «El capitán Renato» ascenderá, y del teatro de la calle de Santa Brígida saltará, siempre bellamente romántico, a otros escenarios, sin estigma de procedencia.

El intento de Chiappi, empresario, de hacer una sección familiar por las tardes, dejando el género galante en el recinto nocturno, es un alarde de romanticismo, no habitual en el teatro.

Y en verdad que tal intento no pasa sin pena ni gloria. De esta toma parte muy principal, y sale con ella aureolado, primero, en el estreno de «Pasión de esclavo», y ahora en el segundo estreno, brindado a la sección familiar, resultando por esta vez participe directo del acierto correspondiente a los autores.

Un escritor notable, y también poeta de buen hacer, César de Haro, ha escrito, en colaboración con Chiappi, un libro de zarzuela, francamente dentro de este género en los cuadros primero y tercero, y un poco desviado en el segundo, por intento de los autores de curiosear caprichosamente en los terrenos de la ópera. Y han laborado con acierto. El público lo afirmó ayer aplaudiendo franca y ampliamente.

Situaciones musicales bien dispuestas y escenas de diálogo ocurren; trama ingeniosa y divertida.

Así es el libro. La partitura nos descubre dos compositores con los que hay que contar cuando se hable de hacer género lírico. En melodías y en orquestación están bien. No tienen la preocupación novísima, que no reprochamos, que conste, de buscar la repetición de los números. Van derechos a la producción de números grandes, sin quitar intensidad a la situación, sirviéndola con la amplitud adecuada. Siguen la ruta de los compositores maestros del repertorio clásico; se incorporan a la época en que los músicos triunfaban sin la coetilla de «repetirse toda la partitura».

Es una partitura brillante. El baritono Menéndez, cantante y actor, obtuvo un señaladísimo triunfo. Alares, graciosísimo, y Lorente, también.

Las señoritas Landalúa y Mosquera, merecedoras de los aplausos que oyeron. Bien los conjuntos y estupenda la orquesta, bajo la batuta experta de Vellta.

Los autores salieron a escena múltiples veces a la terminación de cada cuadro.

Quedamos en que hubo un éxito a favor de la zarzuela española.

AMADIS

Fuego en un hospital de Nueva York

Nueva York, 30.—La noche pasada ha estallado un incendio en el hospital judío de Brooklyn.

En el momento en que se dió la señal de alarma tres pacientes se encontraban en la sala de operaciones. Los cirujanos, con admirable sangre fría, transportaron a los pacientes a otro pabellón y allí continuaron hasta terminar sus operaciones. Poco después la sala de operaciones era completamente destruida por el fuego.

Los doctores enfermos que se encontraban en el hospital han podido ser evacuados a tiempo.

DEPORTES

PUGILATO

Combates finales de eliminatorias para hoy en el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.
Primeros, Ventosa-Martinez (moscas); segundo, Diaz-Estarrona (idem); tercero, Ruiz-Fernandez (idem); cuarto, Nieto-Parra (plumas); quinto, Baztan-Saez (idem); sexto, Jimenez-Garcia (ligeros); séptimo, Pérez-Rodríguez (welters); y octavo, Trementado-Prado (idem).
El viernes se empezarán a disputar los combates de final de este importante torneo.

Importante 'match'

Barcelona, 30.—El día 9 de Octubre se celebrará el 'match' de boxeo entre el campeón de Europa, Black Obin, belga, y el campeón de Cuba, Ponce de León. El encuentro se verificará en el Parque.

TENNIS

Los diez mejores jugadores del mundo

Londres, 30.—Mr. Wallis Myers, uno de los periodistas más famosos de tenis de la Gran Bretaña, ha publicado un razonado estudio comparando los resultados de los campeonatos de Wimbledon, de los juegos olímpicos y de la Copa Davis.

A continuación clasifico del siguiente modo a los diez mejores jugadores del mundo:

Primero, Tilden (Estados Unidos); segundo, Richards (Estados Unidos); tercero, Anderson (Australia); cuarto, Johnston (Estados Unidos); quinto, Lacoste (Francia); sexto, Borotra (Francia); séptimo, Kelsey (Estados Unidos); octavo, Patterson (Australia); noveno, Gauthier (Francia); décimo, Alonso (España).

MOTOCICLISMO

Prueba de regularidad

El Real Moto Club de Cataluña organiza para el 19 de este mes una prueba de regularidad y de turismo, que se regirá por los reglamentos generales de la Federación Motociclista Española y del Real Automóvil Club de España.

Los concursantes deberán efectuarla a las velocidades que a continuación se expresan, penalizándose los excesos y defectos de velocidad en la forma siguiente:

Velocidades hasta 150 c. c. y 'sidecars' hasta 250 c. c.: 28 kilómetros por hora de promedio.
Motocicletas hasta 300 c. c. 'sidecars' hasta 500 c. c. y autociclos hasta 750 c. c.: 32 kilómetros por hora de promedio.

Motocicletas superiores a 300 c. c. 'sidecars' superiores a 500 c. c. y autociclos superiores a 750 c. c. y hasta 1.100 c. c.: 35 kilómetros por hora de promedio.

El itinerario de la prueba será el siguiente: Mañana.—Barcelona, Arenys de Mar, Margat, Balmes, Tossa, Llosetera, San Felip de Guixols, Cruce Palamós, La Bisbal, Cassá de la Selva, Gerona, Santa Coloma, San Hilario, 224 kilómetros aproximadamente.

Tarde.—San Hilario, Arbuñats, Breda, San Colom, Llinás, Granollers, Santa Coloma, San Adrián, Real Moto Club, 89 kilómetros aproximadamente.

Total general: 313 kilómetros aproximadamente.

Los premios que se concederán en esta prueba consistirán en medallas de oro para todos los clasificados entre 100 y 95 puntos, ambos inclusive.

En adelante asistirán a los partidos de 'football' delegados gubernativos

Bilbao, 30.—Han visitado al 'madro civil' los presidentes de la Federación Vizcaína de Football y del Colegio de Arbitros, Sres. Gutiérrez y Pácheo, para tratar del incidente ocurrido el domingo último en el campo de Montefuerte cuando se celebraba un partido: uno de los jugadores llamado Bolimburu agredió al árbitro a bofetadas. Para evitar que estos casos se repitan el Gobierno ha multado al jugador agresor con arreglo al bando publicado respecto al orden público, y ha ordenado que en adelante vayan a los partidos que se celebren en las afueras y en los pueblos de la provincia delegados gubernativos que serán nombrados por los alcaldes de los respectivos pueblos.

Por su parte, la Federación Vizcaína ha castigado al jugador agresor con descalificación total y absoluta.

BALOMPIE

Pequeñas noticias

A fines de mes se celebrará la asamblea extraordinaria de la Federación Nacional.

—En Mérida ha sido constituida la Federación Regional Extremeña. La Directiva ha sido formada por Lorenzo Alcaraz, de Cáceres; Miguel Avila, de Badajoz, y Pablo Sánchez, de Mérida.

—El Racing de El Ferrol ha adquirido un espacioso terreno para construir su campo de juego.

—El 1 de Noviembre los estraburgueses asistirán al primer encuentro entre alemanes y franceses después de la gran guerra. Lucharán la Asociación Deportiva de Estraburgo contra el Freiburger F. C.

NOTICIERO

Agrupación Deportiva Municipal

A partir de hoy comenzará la sección náutica de esta Sociedad a realizar sus prácticas en el estanco grande del Retiro con la celebración de festivales, contando para ello con elementos valiosos y entusiastas.

También empezarán a funcionar, reorganizadas, las secciones de lucha grecorromana, boxeo, excursionismo y atletismo general.

En cuanto a la sección de 'football', esta Agrupación presentará por primera vez al campeonato de segunda categoría su equipo, compuesto de elementos importantes.

La Agrupación Deportiva Municipal, deseando llevar el deporte por las reglas que la ciencia aconseja, comenzará en plazo breve a formar la ficha médica deportiva, contando con la cooperación desinteresada del ilustre doctor D. Andrés Santa Marina, del Real Dispensario antituberculoso Reina Victoria, a cuyo fin se ha puesto de acuerdo con el profesor de Cultura física, D. Heliodoro Ruiz, quien no permitirá en sus clases individuos que no sean previamente reconocidos.

Es de esperar que, dado el nuevo giro de esta Sociedad, y contando con la valiosa cooperación del notable boxeador Mario de las Heras, encargado de la sección de boxeo; Ramón Cristóbal, de la de lucha, y Juan Mallofré, de la de excursionismo, podrá realizar una labor provechosa.

A partir de hoy el horario de clases será el siguiente: Cultura física, diaria, de cinco a seis, niños, y de seis a siete, adultos; grecorromana, lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho de la tarde; boxeo, martes, jueves y sábados, de siete a ocho de la tarde; esgrima, martes, jueves y sábados, de ocho a nueve de la noche.

Nueva Directiva

La Junta directiva del Norte Deportivo ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente Gervasio Post (reelegido); vicepresidente,

presidente, Luis Bore; secretario, Isidoro García; tesorero, Silvestre Rodríguez; contador, Marcel Rodríguez; vocal primero, Antonio Malra; vocal segundo, José Cifres, y vocal tercero, Antonio Blasco. Para todos los asuntos en general de la Sociedad, la correspondencia irá dirigida al citado presidente, que vive en paseo del Rey, 8, principal centro, letra C.

DIARIO DEL AFICIONADO

Programa para hoy

A las cuatro y media, segunda sesión del Club de Madrid, en el campo de la Deportiva Ferroviaria (paseo de las Delicias).

BOLSA DEL DEPORTISTA

Los últimos resultados conocidos son: Deportiva Leganes, 6; Petit Nacional, 1. Club Aduarza, 7; Fortuna, 4. Agrupación Deportiva El Rayo (selección), 11. Conde-Duque, 1. Agrupación Deportiva El Rayo (reserva), 8. Yorondo (reserva), 1. Agrupación Deportiva El Rayo, 5. Deportiva el Carmen, 2.

Club Madrileño, 2. Majestic F. C., 0. Club Deportivo Latina, 4. Europa F. C., 2. Caballerías F. C., 4. Deportivo Olímpico, 0. Salud y Cultura, 4. Hijos de San Isidro, 2. Guindalera Deportiva, 4. V. F. B. de Alemanes, 1. Atlético Club de Tetuán, 4. Castilla F. C. de Pelayo, 3. Betis Club, 9. Norte Deportivo, 0. El Club Deportivo Latina reta al primer equipo del Majestic F. C., en el campo y hora que designen, el domingo por la mañana.—El capitán, Ricardo Carrasco.

La nueva Sociedad de la Ronda Deportiva reta a todas las Sociedades no federadas, y para el domingo al Club Faraón, en la hora y campo que designen.—El capitán, Luis Miranda.

El Club Bailén Deportivo, segundo equipo, reta a todos los segundos equipos de Sociedades no federadas, por la tarde y a la hora que designen.—El capitán V. Redolal.

La contestación, a Rosario, 3, bajo, Valentín García.

El Club Deportivo California reta al Esperanza F. C., primer equipo, para el domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo del California.—El capitán, Gómez Arribas.

El Gimnasio F. C., primer infantil, juega el reto lanzado por el Júpiter F. C., para jugar en su campo el día y hora que designen.—El capitán, Benigno Rodríguez.

El Club Deportivo Muñoz acepta el reto lanzado por el Sporting Club Nacional, para el domingo, a las nueve y media de la mañana, en el campo de los Alemanes.—El capitán, Benito Rodríguez.

EL ATROPELLO DE ANOCHE

Una niña gravísima

Anoche, a primera hora, se registró un nuevo y grave atropello de automóvil, siendo la víctima una niña de trece años, llamada Andrea Barbero, la cual, al atravesar la calle del Conde de Romanones, fué alcanzada por el automóvil del servicio público número 11.635, que por allí marchaba con mayor velocidad de la reglamentaria.

Varios transeúntes condujeron a la niña a la Casa de Socorro del distrito, en donde los facultativos de guardia le aplicaron fuerte conmoción cerebral y otras lesiones muy graves.

Hecha la primera cura, fué trasladada al Hospital provincial.

Antonio Marco Masieu, conductor del vehículo, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

La "kermesse" del Hospicio

Con un tiempo desfavorable, se celebró anoche la «kermesse» del Hospicio, en los solares del mismo nombre de la calle de Fuencarral.

Formaron el Jurado, con las bellísimas artistas Pilar, hermana de la Argentina, y la gentilísima Luisita de Quiros, los Sres. Teeglen, Tovar Cabrera—primogénito del duque de Baena—, Sánchez Rojas, Hernández Lorenzo, Balsa, Campos y Alvaro Retana.

Llevaron los premios de belleza las señoritas María Teresa Fernández, una rubia muy guapa, y Camila Rodríguez, una magnífica hembra del riñón de Chamberí.

Una notable banda amenizó la fiesta, que estuvo muy concurrida.

Hotel destruido por un incendio

Pamplona, 30.—Se reciben noticias de Elizondo manifestando que un incendio ha reducido a cenizas el hotel Maltona, de aquella población, quedando destruidos también el garaje, las cocheras y demás edificios anejos.

No han ocurrido desgracias. Las pérdidas ascienden a trescientas cincuenta mil pesetas. Se ignoran las causas del siniestro.

UN CARRETERO MUERTO

Pirotecnia imprevista

Verín, 30.—El carretero Manolillo de Mombuey conduca unos petardos y cohetes para quemarlos en la fiesta de Puebla de Sanabria, cuando le explotaron, causándole la muerte.

Las dos mulas y el carro quedaron destruidos.

Notas de Sevilla

Los heridos de la campaña.—Dos caídas

Sevilla, 30.—Desde Utrera, la Junta de damas de la Cruz Roja gestiona el envío a dicho pueblo de heridos y enfermos de la campaña, que serán instalados en el Hospital de la Resurrección y en dependencias de la casa de la ciudad.

En la plaza del Salvador se cayó desde la escalinata de la iglesia el anciano Benito Reñoyo, de sesenta años, sufriendo la fractura de la clavícula derecha.

También sufrió una caída Rafael Estrada, de cuarenta y dos años, y se rompió el antebrazo izquierdo.

Ambos heridos ingresaron en el Hospital.

Agredido por la espalda

Cuando se hallaba sentado a la puerta de una taberna en El Viso el vecino José Cadenas, fué acometido con una navaja por la espalda por Antonio Algabe, sufriendo una grave herida en la parte superior del esternón.

Entre ambos existían antiguos resentimientos.

Radiotelefonía

Emisiones de LA LIBERTAD

La radiodifusión organizada por LA LIBERTAD que debió ser lanzada anoche tuvo que ser suspendida en sus comienzos por una seria e imprevista avería en los amplificadores, avería que no podía ser reparada momentáneamente.

No obstante, parte del concierto pudo ser radiado, y en él intervinieron con singular maestría la notable tiple lírica señorita Vela y el ilustre barítono Sr. Barrera.

Ambos cantantes hicieron gala de sus excelentes facultades en los varios fragmentos líricos que les fué dado radiar.

Como la avería quedara subsanada hoy mismo, no serán interrumpidas las radiodifusiones anunciadas, y la suspensión ayer será repetida el próximo martes, con el mismo y valioso programa.

La Exposición del Palacio de Hielo

Al conocer el propósito del Banco Hispanoamericano de Empresas eléctricas, de convocar una Exposición de la T. S. H., del Cine y de la Electricidad, previmos, según publicamos en estas columnas, el éxito rotundo de los organizadores, cualquiera que éstos fuesen.

Más tarde, honrados con la delegación de la sección de Telefonía sin hilos, hemos trabajado con entusiasmo en la noble empresa, vedándonos nuestra modesta intervención de elogiar y ponderar los trabajos realizados.

Mas hoy, que al finalizar Septiembre, y faltando más de dos meses para la inauguración del certamen, resulta ya insuficiente el amplísimo salón del Palacio de Hielo para los empujados solicitados, no podemos contener nuestra satisfacción ni omitir el justo elogio de quien realmente ha llevado el peso de la organización, del infatigable y cultísimo Mr. George D'Avéhu, que a sus triunfos anteriores una ahora éste formidable y sin precedente.

El ilustre Mr. D'Avéhu gestiona actualmente de la Dirección del Palacio de Hielo la concesión de nuevos locales, en lógica previsión de que los «stands» proyectados sean insuficientes para satisfacer todas las demandas.

También es digno de ser elogiado nuestro querido compañero D. Juan Casero, que prepara un catálogo que no podemos ponerle por habernos confiado gentilmente el cariñoso camarada la dirección literaria de la obra, que a pesar de nuestra intervención será seguramente un alarde editorial.

A nosotros también nos corresponde un acierto, el que consignamos al comienzo. Es decir, el haber previsto el éxito excepcional que habría de alcanzar este certamen.

La Fiesta de la Raza y la radiotelefonía

El día 12 de este mes se celebrará en el teatro Real una función de gala hispanoamericana, con motivo de la Fiesta de la Raza.

En este importante acto cultural y artístico pronunciarán discursos dos ilustres mantenedores, en nombre de España y de las naciones de la América española; leerán composiciones renombrados poetas; cantarán populares artistas y ejecutará un concierto la Banda municipal.

La fiesta no puede tener ni tiene finalidad económica alguna. Es un acto de afirmación de la personalidad de la raza y de confraternidad hispanoamericana, cuya extensión debe ser lo mayor posible.

Entendemos por esto que la fiesta del día 12 es el caso típico de las que deben ser radiadas, para que la voz de los oradores, los versos de nuestros poetas y el canto y la música de nuestros artistas lleguen a España entera.

No creemos que nadie ponga dificultades a la complementaria difusión del acto. Antes bien, los organizadores se esforzarán por conseguirlo, felicitándose de que el milagro de la Radio haga posible un alcance insuspechado de su patriótica propaganda.

MICROFONO



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Suscripción, 3 pesetas trimestre

Número suelto, 25 céntimos

Redacción y Administración:

Madera, 8 :: Madrid

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 302 metros. Emisiones Radio-Iberica).—A las siete, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias; noticias; a las diez, septimino Radio: «Rondos», Mozart; «Orfeo», Gluck; a las diez y quince, señorita Gessa (soprano); cárceles de «Las hijas del Zebedo» (a petición), Chapi; «Caro nome» («Rigoleto»), Verdi; a las diez y treinta, transmisión de señales horarias; «Justicia y Gracia», charla anecdótica por el abogado D. Tomás Redondo; a las diez y cuarenta y cinco, señorita Gessa, «Cera una volta un príncipe», Gomes; a las diez y cincuenta y cinco, concierto de piano, por la profesora señorita Elisa Guzmán; «Vals núm. 6», Chopin; «Vals núm. 7», idem; «Rapsodia húngara núm. 2», Liszt; «Moraima», Espinosa; a las once y veinte, Manuel Rodríguez (barítono); al piano, el Sr. Ubieta: «La pastorcita», Ubieta; «Brindis» («Hamlets»), Thomas; a las once y cuarenta y cinco, septimino Radio: «Sinfonía incompleta», Schubert.

Radio Iberica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69 Estación emisora y talleres: Paseo del Rey, 18

París (Radiola, 1.780 metros).—A las seis y cuarenta y cinco, concierto, con el concurso de los artistas Marcel Brioot (pianista) y Jenny Joly (violinista); a las diez, ballables, por la orquesta de Mario Cazes.

Anuncios radiados

La publicidad emitida radiotelefonicamente es

la más eficaz, por ser la más extensa y la de mayor alcance. Son cientos de miles los radiotelefonos de toda España y toda Europa a los que llega el anuncio así propagado, y ninguno deja de atenderlo, ya que es imposible pasarlo por alto. ¡Se oye y no puede dejarse de oír!

El precio de esta propaganda única es de una peseta por palabra.

Para contrariarla, diríjase a la Agencia Iberica, Barquillo, 22.

Londres (2 L. D., 365 metros).—A la una, concierto por el trío Q. Z. O. y la contralto N. Lynn; a las siete y media, gran concierto de música de cámara por el violinista A. Sammons y el pianista Hobday; a las diez, la banda del Hotel Savoy.

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las tres y media, concierto por la orquesta Lozell; a las siete y media, gran concierto sinfónico, por la orquesta de la estación y el barítono Heyner.

Bournemouth (6 B. M., 385 metros).—A las tres y media, concierto por Los Ceclians; a las siete, «De allende los mares»; impresiones del Borneo británico, con ilustraciones musicales por W. J. Worth; canciones por la soprano Edda Bennie, de Nueva Zelanda, y el tenor Perry; lecturas de obras de poetas canadienses, por Stanley How.

Cardiff (2 Z. Y., 375 metros).—A las tres, Falkman y su orquesta; a las siete y media, velada dramática: I. «The Grand Cham's Diamond», Allon Monkhouse; II. «Campbell of Kilmar», J. A. Ferguson; intermedios musicales por la orquesta de la estación.

Manchester (5 W. A., 350 metros).—A las cuatro y media, sección para señoras; canciones por E. Bertola (soprano); a las siete y media, concierto, por la orquesta Q. Z. Y. y S. Coltham (tenor).

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las tres y cuarenta y cinco, concierto, por la orquesta ligera de la estación y E. Thompson (contralto); a las siete y media, concierto, por la banda de St. Hilda's Colliery, C. E. Warrington (excéntrico), M. Cole (pianista) y W. Small (violinista).

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto Wireless y W. Flaws (tenor); a las siete y media, programa popular, por la orquesta Wireless, W. Fisher (soprano) y M. Bourn y L. Copping (duetistas).

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—A las cuatro, concierto, por el cuarteto Wireless y D. Crawford (pianista); a las siete y cuarenta y cinco, concierto, por la orquesta de la estación, D. Vane (soprano), J. Beveridge (excéntrico ciego) y J. Van Zyl (barítono).

Un coche arrollado por el tren

Resulta muerto uno de los ocupantes

Barcelona, 30.—Un tren de mercancías de la línea de M. Z. A. arrolló en un paso a nivel un carruaje de la matrícula de Viladentim, ocupado por cuatro personas.

Una de éstas, Miguel Rodó, de treinta y ocho años, se arrojó del vehículo antes de que llegara el convoy; pero, a pesar de ello, fué alcanzado por la máquina, que le seccionó las dos piernas.

La locomotora echó fuera de la vía de un topelazo al carruaje, sin que sufrieran daño los restantes individuos que en él viajaban, los cuales condujeron a su compañero Rodó al hospital de Gerona, en donde falleció después de horribles sufrimientos.

LAS "VARIETES"

Maravillas.—Despedida de Ofelia de Aragón y Pilar

Ofelia de Aragón, la indiscutible primera figura de la canción regional, obtuvo en su última actuación un éxito realmente sensacional. La vibrante jota, la sentida saeta, la asturiana de aforantes dulzuras y valentías de voz, adquieren al cantarlas Ofelia una emoción que sugiere al auditorio y que le hace estallar en ovaciones delirantes. Satisfecha puede estar Ofelia de su magnífica actuación en Maravillas.

Cuando un empresario como Campúa, que tan exigente puede ser con los artistas, da a una señorita el entorchado es que lo merece. En estos días Campúa ha anunciado a bombo y platillo que «Pilar ya es estrella», y es el mayor elogio que se puede hacer de la preciosa cupletista y ballarina.

Pocas veces se hallará tan bien justificado el calificativo de «estrella» como en esta ocasión; Pilar, en poco más de un año, ha logrado llegar a esta envidiable categoría por la suprema voluntad del público, y Campúa, que sabe interpretar los deseos de «su público», ha ofrecido con su firme el ascenso.

Enhorabuena, Pilarín, y a seguir estudiando para sostenerse en ese puesto, que elementos y condiciones hay de sobra.

Debut de Vicentita Jofre

Cuando en los «sketches» que representan en Maravillas oímos a esta encantadora artista, nos preguntamos: ¿Por qué no trabajará de cancionista esta linda chiquilla? Y anoche nos encontramos con la grata sorpresa de verla interpretar unos cuantos cuplés con una soltura de escena y una voz dulcísima que para sí la quisieran algunas de las que presumen de «ases» de las cancionistas; el público premió con nutridos aplausos la labor de la gentil artista, obligándole a cantar algunos números fuera de su programa.

ROMERO

Muerto de una puñalada

Desprendimiento de tierras

Toledo, 30.—En Hinojosa de San Vicente, un individuo llamado Baltasar Fernández, mató de una tremenda puñalada al vecino Gil Vázquez.

Se desconocen las causas del crimen.

Trabajando en una cantera el obrero Leocadio Trigo fué sepultado por un desprendimiento de tierras, sufriendo la fractura de varias costillas y otras graves heridas.

Modificación del horario en el comercio

Las horas hábiles del comercio en los gremios de artículos de uso y vestir (tejidos, confecciones, ferretería, muebles, bazares, joyerías, etcétera, etc.) serán, durante los cuatro primeros días de Octubre, las siguientes:

Por la mañana, de nueve y media a una y media.

Por la tarde, de tres y media a ocho y media.

Restablecida la concordancia entre la hora solar y la oficial, las horas de despacho en los comercios de los gremios citados serán, desde el lunes próximo, día 6 de Octubre, las siguientes:

Por la mañana, de nueve a una y media.

Por la tarde, de tres y media a ocho.

SUCESOS

Accidentes varios.—Luciano Martínez Adalid, de veintinueve años, que vive en la calle de Martínez Izquierdo, núm. 17, fué asistido en la Casa de socorro de lesiones leves producidas al chocar contra una columna del tranvía en la calle de Alcalá la camioneta en que iba, que es el número 11.547, que conducía Sebastián Jiménez Rico.

Al pasar por la plaza de Lavapiés Andrés Antón Moreno, de treinta y un años, le cayó encima una barra de hierro de la cortina de una tienda del número 10 y le produjo una herida de pronóstico reservado.

José García García, de tres años, domiciliado en la calle de Calvario, número 9, se produjo la grave fractura del fémur izquierdo al caer sobre los brazos de su madre cuando ésta subía por la escalera de su casa.

Muerte de un pastor.—En el Hospital Provincial ha fallecido Eusebio Herranz, de cincuenta y ocho años, pastor, que procedente de Las Rozas, ingresó días pasados en aquel establecimiento.

Robo de unos tapices.—D. Bernardo Díez García, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Regueros, número 9, ha denunciado la sustracción de dos tapices colocados en el pórtico de una iglesia de la calle de la Puebla, que valora en 500 pesetas. La Policía realiza pesquisas para descubrir a los autores de la sustracción.

El borracho y el guardia.—Antonio Abad, de treinta y cuatro años de edad, domiciliado en la calle de Malasana, núm. 24, fué encontrado anoche tendido en la calle del Divino Pastor con una magnífica «papalina».

Un guardia que por allí pasaba, al verle en tan lamentable estado, se aproximó, con el propósito de auxiliar al caído; pero el beddo, que se hallaba aún en el período de excitación, se volvió furioso contra el del orden, agrediendo. Aquí acabaron las contemplaciones para el Antonio, el que a viva fuerza fué conducido al Juzgado.

Intento de suicidio.—Doña Inés Saavedra Domínguez, de treinta y un años de edad, domiciliada en el paseo de las Delicias, número 10, intentó poner fin a su vida, ingiriendo una pequeña dosis de sublimado corrosivo.

Parece ser que tan fatal resolución fué originada por los frecuentes disgustos que en su hogar sufría la suicida.

Robo de una cartera.—En un tranvía disco 51 le sustrajeron la cartera con 465 pesetas y varios documentos de valor a D. José Varela Calderón, domiciliado en la calle de Torrijos, número 59.

La Policía trabaja para detener al carterista.

Ayuntamiento

Si...; pero no

El alcalde, hablando ayer con los periodistas del problema de la circulación y de los proyectos «circulatorios», trató de desvanecer algunos conceptos de los justamente censurados acerca de las medidas que el Ayuntamiento va a tomar para regular la circulación.

Dijo que no trata de suspender la circulación de tranvías por la Puerta del Sol, sino únicamente de reducir su número, y habló de algunas líneas que, a su juicio, pueden disminuir el número de coches, siempre que se aumenten otros servicios que no tienen paso por la Puerta del Sol.

Seguimos sin estar conformes con el conde de Vellellano.

En Cerecedilla

El alcalde fué ayer a Cerecedilla para visitar la colonia escolar de altura allí establecida por el Ayuntamiento. Es ésta la segunda colonia de este año en aquel lugar.

Socialista del Puente de Valdecas se celebrará en aquella populosa barriada una velada.

En ella hablarán Vicente Asensi, por aquella Agrupación, y Antonio Fernández Quer, por la Comisión Ejecutiva del partido.

Los niños de las escuelas racionalistas del Centro Obrero cantarán diversos himnos, y como final de la velada el orfeón de la Asociación Artístico-Socialista Madrileña cantará varias de las obras de su repertorio.

Congreso de gasistas y electricistas. Esta noche, a las nueve, se celebrará en el salón pequeño de la Casa del Pueblo la sesión preparatoria del Congreso de obreros Gasistas, Electricistas, Telefonos, Aguas y Similares para constituir la Federación Nacional de estos oficios.

Los impresores. Se pone en conocimiento de todos los asociados que trabajan horas extraordinarias que, según acuerdo recaído en junta general extraordinaria, celebrada por esta Asociación el día 7 de los corrientes, tienen que abonar a la caja social el importe íntegro del tanto por ciento correspondiente a dichas horas. Este acuerdo ha empezado a regir desde la semana 37 del corriente año. Lo que se pone en conocimiento de todos los asociados para los efectos oportunos.—La Directiva.

Reuniones. Ebanistas y Similares.—Han acordado contribuir con diez pesetas mensuales en el homenaje a Pablo Iglesias.

También se acordó donar una acción de cincuenta pesetas a la Casa del Pueblo de Portugalete.

Se resolvieron los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

Convocatorias. Peluqueros y Barberos.—Esta noche, a las nueve y media.

NOTICIAS

Centro Republicano del distrito del Hospicio.—Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy día 1 de Octubre, a las tres de la tarde, se procederá a la apertura de curso y reparto de premios. Para este acto quedan invitados los señores socios y sus familias.

Operación quirúrgica.—En el Sanatorio de Santa Alicia ha sido operado felizmente por el notable cirujano de la Asociación de la Prensa, doctor Stocker, el empleado administrativo de Prensa Gráfica D. Luis Masip.

Escuela Central de Idiomas.—Por ser muchas las inscripciones pendientes para el presente curso, se ha prorrogado el período de matrícula ordinaria hasta el día 8, inclusive, de Octubre.

Las inscripciones que se began durante el resto del mes abonarán derechos dobles, por tener carácter de extraordinarias.

Centro de Galicia.—La Junta directiva de este Centro ha ampliado las enseñanzas que todos los años se han cursado con gran éxito por su competensísimo cuadro de profesores, estableciendo clases de preparación para la carrera oficial de Comercio hasta la obtención del título de Perito Mercantil, Correos, Telégrafos y para el ingreso en la Escuela de Artes e Industrias.

También ha creado clases de Reforma de letra, ortografía y correspondencia comercial, Aritmética, Cálculos mercantiles, Contabilidad, Historia y Geografía comercial, con carácter eminentemente práctico para poder ingresar en las diversas entidades bancarias y oficinas particulares.

De nueve a diez de la noche se ha establecido una clase especial de Dibujo para obreros y gallegos pobres.

La dirección de estudios está a cargo del ingeniero D. J. L. Cortón Viqueira y del profesor mercantil D. Alberto F. Loguilhoat.

La matrícula puede hacerse en la secretaría del Centro de Galicia, calle de Alcalá, número 10, todos los días laborables, de cuatro a nueve de la noche, dando comienzo el curso el día 10 de Octubre.

Estudios de Derecho

San Bernardo, 2. Director: J. Lasso de la Vega. Preparación por clases y correspondencia. Ningún suspenso en las anteriores convocatorias. Comprobado los resultados. Horas: de 2 a 6.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de ayer fue de 31 grados en Córdoba, y la mínima de 2 grados en Burgos. En Madrid, la máxima fue de 22,4 grados y la mínima de 11,2.

Almuerzo en honor de los autores de "La muerte del ruiseñor."

El próximo lunes, 6 de Octubre, a la una de la tarde, se celebrará en el hermoso comedor del nuevo hotel de la Reina Victoria (plaza del Angel, 8), un almuerzo en honor de los autores de la celebrada obra "La muerte del ruiseñor", D. Enrique Contreras y Camargo y D. Leopoldo López de Sosa, y del primer actor, afortunado intérprete de la comedia, Pepe Romeu.

Dicho acto, al que podrán asistir señoras, tendrá un interesante y lucido final en el teatro Cómico, a las cuatro de la tarde, al que sólo podrán asistir los concurrentes al almuerzo. Mañana indicaremos los puntos de venta de estos tarjetas, que tendrán un precio moderado.

Teatro del Centro

Compañía dramática dirigida por Enrique López Alarcón. 1.º de Octubre, inauguración de la temporada "El médico a palos," "LA IMPORTANCIA DE LLAMARSE ERNESTO."

NO TITUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que tomar el de Isidro López Cobos, Génova, 4, molino. Los domingos, cerrado el despacho.

¡¡EUREKA!!

El mejor calzado y el más barato en su clase. Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35. SECCION ECONOMICA Y SALDOS. CARRERA DE SAN JERONIMO, 48.

HOYES MODA

Comer en el Café Colonial, ALOALA, 3.

Escuelas y maestros

La lista de opositores. Se ha publicado ya la lista de los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones de los distintos recortados. Esta lista, en total, comprende 1.370 opositores. Como se habían anunciado 1.700 escuelas, han quedado sin proveer 330.

Este dato es la mejor prueba de que la juventud estudiosa e inteligente huye de la escuela hacia otras carreras y oficios de más porvenir. Y todavía se sigue negando al Magisterio la equiparación de sueldos a los demás funcionarios del Estado.

Antes de crear escuelas hay que pensar en preparar a los maestros.

Fiesta cultural. Con asistencia de las autoridades y mucha concurrencia se ha celebrado en Yeste (Albacete) una fiesta cultural, en la que pronunciaron discursos D. Jesús Ramírez, alcalde; D. José Juárez, procurador; D. Angel Martínez, inspector de Primera enseñanza, y los maestros nacionales, organizadores del acto.

También pronunció un discurso sobre cuestiones educativas D. José Mañas, de Albacete, quien, además, hizo un donativo de 5.000 pesetas, que serán invertidas en material pedagógico para distribuir entre las escuelas del distrito.

El aumento gradual de sueldo. Recibimos numerosas cartas de maestros rogándonos llamemos la atención de las autoridades correspondientes para que se ordene a los funcionarios encargados de este servicio la confección de los escalafones provinciales para que la Diputación pueda pagar el aumento gradual de sueldo.

La paralización de este servicio durante varios años ocasiona un perjuicio grande a los maestros interesados.

Oposiciones a escuelas. En breve se anunciarán las oposiciones del

torno restringido para los maestros del segundo escalafón y que deseen ingresar en el escalafón de plenos derechos. Seguramente se anunciarán también las oposiciones a sueldos de las categorías superiores del escalafón.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos están abandonados, no cotizándose la partida de la Deuda reguladora, haciéndolo la serie siguiente a 71,05, en baja de 10 céntimos. En acciones bancarias apenas se produce oscilación, y de las Industriales siguen flojas las Azucareras y Ferroviarias.

La moneda extranjera se cotiza en baja general pasando los francos de 39,50 a 39,30; las libras, de 33,48 a 33,33; las libras, de 33 a 32,80, y los dólares suben un céntimo, quedando a 7,485. Cotización del 30 de Septiembre de 1924. Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 0,00; E, 71,05; D, 71,10; C, 71,20; B, 71,20; A, 71,20; A fin de mes, 0,00.

Deuda Amortizable 4 por 100 exterior.—Serie F, 85,80; E, 0,00; D, 0,00; C, 88,00; B, 0,00; A, 87,75. Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 0,00; E, 95,20; D, 95,30; C, 95,10; B, 95,10; A, 95,10. Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 0,00; E, 0,00; D, 0,00; C, 95,23; B, 95,00; A, 95,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,35; B, 102,00. Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 502,90; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 333,00; Idem Español de Crédito, 358,00; Idem Río de la Plata, 54,00; Idem Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 244,00; Acelones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 56,25; Altos Hornos, 131,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 00,00; 5 por 100, 99,50; 6 por 100, 109,25. Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 90,50; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 103,50; Ordinarias, 47,25. Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alicante, 323,50; Andaluces, 000,00.

Dambios.—Francos, 39,30; Libras, 33,33; Dólares, 7,48; Marcos, 00,00; Liras, 32,20; Escudos portugueses, 0,26.

Nueva Plaza de Toros de Madrid, S. R.

OBLIGACIONES.—Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad que desde el día 1.º de Octubre próximo pueden hacer efectivo el importe del cupón número 2, en la sucursal del Banco Español del Río de la Plata en Madrid y Barcelona, contra entrega del citado cupón.

ACCIONES.—Habiendo acordado el Consejo de Administración de esta Sociedad el pago del dividendo activo de 7 por 100 anual, libre de impuestos, aprobado por la Junta general de accionistas celebrada el día 29 de Marzo de 1924, se hace público que desde el día 10 de Octubre próximo pueden los señores accionistas hacerlo efectivo en las sucursales del Banco Español del Río de la Plata, en Madrid y Barcelona, con arreglo a los días transcurridos desde la fecha de desembolso hasta el 31 de Diciembre de 1923, y contra presentación del resguardo correspondiente.

Madrid, 29 de Septiembre de 1924.—El secretario del Consejo de Administración, Rafael Muñoz.

Revista de comisario

La revista de Comisario del presente mes de Octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de once a trece de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes).

Los jefes y oficiales de remplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2 de once a trece, ante el comisario de Guerra D. Angel Elizondo, y en el mismo local que los anteriores.

La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento Reserva de Caballería la pasarán el día 1, a las diez y nueve treinta de la mañana, respectivamente.

Calzados "Lo Increíble," Tetuán, 23

(ENTRE CARMEN Y PRECIADOS) Se ha recibido gran surtido para caballero y niño en clases elegantes y muy económicas. Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las doce, y diez, respectivamente. Madrid, 29 de Septiembre de 1924.

BIBLIOGRAFIA

ahoz "ORO DE LEY" (Poemas). Libro de sana poesía, a través del cual pasa un soplo de Naturaleza y virilidad. Primerosamente editado, 4 pesetas.

"CURIOSIDADES MATEMATICAS" Brujerías de los números, adivinaciones, Ingeniosidades, 2 pesetas. Librerías, Bibliotecas estaciones.

OPOSICIONES. Carterías centrales. Contestaciones completas, 10 pesetas. Librería Rubinos, Preciados, 23, Madrid.

ACABA DE PUBLICARSE ESTA OBRA MAESTRA DE HUMORISMO "Estampas grotescas" por Pedro de Répide. Prólogo de GABRIEL ALOMAR. Tres pesetas en todas las librerías.

OPOSICIONES. Correos. Geografía Postal de España. Molinelli, nueva edición, 18 pesetas. Librería Rubinos, Preciados, 23.

Correo de teatros

CENTRO.—Como hablamos anunciado, hoy miércoles, a las diez y cuarto de la noche, debutará la compañía de Enrique López Alarcón con El médico a palos, de Molière—arreglado al castellano por Moratín—y La importancia de llamarse Ernesto, la admirable comedia de Oscar Wilde.

El jueves, tarde y noche, El médico a palos y La importancia de llamarse Ernesto.

En la segunda decena de este mes, presentación de la eminente actriz Mimi Aguilera, que trabajará en esta compañía durante toda la temporada.

INFANTA ISABEL.—Hay que vivir, éxito creciente, todas las noches. Mañana jueves, por la tarde, Hay que vivir. Contaduría, con tres días de anticipación.

Carmen Iborra

Esta hermosa mujer y notabilísima artista debutará mañana jueves en Apolo con El niño judío. Todos los días.

"LA BEJARANA,"

la obra de gran éxito. Butaca, 5 pesetas. ESLAVA.—Hoy miércoles, noche, estreno del vótevil en tres actos, de Antonio Fernández Lepina, El pelirrojo amarillo. Localidades, en contaduría.

EL FAVORITO DE LA REINA.—Hoy, en Cinema Goya y Cervantes, exclusivamente. EL TRIUNFO DE LA MUJER.—Cinema Argüelles y Cinema X insisten en advertir al público que no se proyectarán reunidas las dos jornadas de tan soberbia película, por impedirlo su extraordinaria medida, que ocuparía todo el programa. Estreno de la primera jornada en ambos salones, mañana jueves.

Se despacha en taquilla sin aumento de precio. LA BATALLA.—Esta interesantísima cinta, de un éxito sin precedentes, se proyecta hoy por último día en Cervantes, juntamente con Isabel de Tudor. Mejor programa, imposible. Butaca, 0,75.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—El Santo Angel Tutelar de España. Santos Verisimo, Julio y Máximo, hermanos mártires; Santos Prisco, Crescente y

Evagrio, mártires; San Remigio, obispo y confesor; San Severo, presbítero, y la Beata Luisa de Saboya, viuda. Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

FOLLETON DE "LA LIBERTAD"

Las cortesanas de París

POR E. Richebourg

del vizconde de Brogni; las dos mujeres eran Fernanda y la nodriza.

Esta se hallaba herida de gravedad. El cochero tenía fracturada la clavícula; pero se vio que no era cosa de gran importancia.

Mientras iban a avisar a la Policía, Fernanda mandó un recado a la calle del Monte Thabor. Pero cuando el mensajero se presentó en casa de Zitiella acababa Marcelo de marcharse para ponerse en busca de su hermana.

Digamos ahora a qué era debido que Fernanda llegase a casa de su hermano en el preciso momento en que el miserable ayuda de cámara robaba a su amo.

Seguendo el deseo de la religiosa, había el cochero lanzado su caballo a galope en dirección a Passy. Desgraciadamente, los caminos estaban detestables; la nieve, fundida por el sol de aquel día, formaba grupos de escarcha, peligrosos de atravesar. Bien pronto, a pesar del buen deseo del cochero, hubo el caballo de aflojar su marcha; llegó un momento en que sólo iba al paso.

Fernanda se hallaba sumida en profundas meditaciones pensando en su hija y al mismo tiempo sentía desesperarse en ella otras ideas que hacía tiempo se hallaban adormecidas.

Al lado de la imagen de su hija, a la cual

entreveía en las brumas del pasado, se le presentaba otra imagen deslumbrante, la que, con dulce mirada y cariñoso acento, parecía decirle: «¡Esperad... Un nombre sonaba armoniosamente en sus oídos y resonaba en su corazón. Este nombre era el de un joven apuesto, valiente, noble, generoso... Era el nombre de Luis Petrozzi, el amigo íntimo de su hermano.

Una violenta sacudida interrumpió de pronto las reflexiones de Fernanda. Perdió el equilibrio y fue a caer contra la nodriza, la cual lanzó un grito de terror.

El caballo, que había conseguido tomar el trote, acababa de caer en el suelo resbaladizo y brillante, arrojando consigo el vehículo.

Uno de los tornillos del eje se había desprendido completamente, saltó el cubo y la rueda se escapó en el mismo instante.

El cochero fue lanzado a diez pasos de distancia y se quedó en el suelo sin sentido. El pobre caballo se había roto una pata.

Las dos mujeres se libraron con sólo algunas ligeras contusiones y pudieron fácilmente salir del coche.

Pero lo difícil consistió en salir de aquella situación. Serían las tres. La noche era bastante oscura y no había que contar con encontrar a ninguno de los horreales que suelen acudir temprano a los mercados.

Sólo podían tomarse dos determinaciones: continuar la ruta a pie hasta Passy o volverse al palacio del vizconde, del que no se hallaban muy lejos. Fernanda pensó que lo mejor era volver inmediatamente a casa de su hermano. De aquel modo Marcelo conocería en seguida el accidente, y en cuanto amaneciese podrían transportarse a Passy.

Decidido esto, se pusieron en camino. Pero el cochero, dolorido por la caída, no podía andar sino muy despacio. Más de una hora tardaron en llegar.

El lector sabe lo demás. Empezaba el comisario a instruir el atestado cuando Marcelo entró en su casa, después de haber bucado a su hermana inútilmente. Las declaraciones del cochero y de la nodriza

no dejaban dudas respecto a la identidad del criminal. Seguidamente las huellas del robo ilustraron al magistrado sobre las circunstancias y naturaleza del doble crimen.

Sin embargo, aunque consiguió escaparse, no alcanzó a aprovecharse de la fortuna robada: durante la lucha, la cartera, que Carlos se había metido debajo del chaleco, se le escurrió y cayó, sin que alcanzara a darse cuenta de ello.

Los doscientos mil francos fueron encontrados en el patio del palacio. La instrucción siguió su curso ordinario; pero a pesar de la astucia y destreza del jefe de la Policía de seguridad y de la inteligencia de sus agentes, consiguió Carlos burlarlos a todos.

ALCOHOL MARCA SOL

PARA QUEMAR ESPARTEROS, 9 y en droguerías, farmacias y ultramarinos A 1,70 LA BOTELLA Exijase precintada

III. Nueva Instalación

Cuando se quedaron solos Marcelo y Fernanda, ésta le contó a su hermano lo que la había impedido llegar hasta Passy.

Marcelo, a su vez, le hizo conocer las circunstancias extrañas que le habían obligado a declarar públicamente prometido de Zitiella.

Fernanda, que amaba ya sinceramente a la hermosa criolla, aprobó la conducta de Marcelo y experimentó gran alegría por aquella

resolución. ¡El cielo le enviaba una hermana! Pero el aquella primera noticia la hizo feliz, la segunda la horrorizó. Sintió que se la desgarraba el corazón. Durante algunos instantes fué su espíritu presa de un vértigo de desesperación.

Fernanda, la cristiana resignada, cuya fe no había podido ser alterada por tantos años de sufrimientos, sintió en el fondo de su alma un reproche contra la Providencia.

—¿Qué!—exclamó, sumamente agitada.—¿Es posible que siempre triunfen los malos? ¿Están acaso destinados los buenos a ser castigados por sus acciones meritorias, como si hubiesen cometido crímenes?...

Y se puso a llorar amargamente. —¡Ah, lleváme a su lado!—repuso al cabo de un instante.—Ha arriesgado su vida por mí y soy yo quien debe culparle.

—Es imposible—respondió Marcelo.—Una joven de tu edad no puede ir a casa de un hombre que no le es nada.

—Es nuestro amigo... ¿Fue mi prometido? —Es verdad; pero las conveniencias sociales... —¡Acaso soy yo una mujer!—exclamó Fernanda con voz desgarradora.— Soy una hermana de la Caridad; mi deber es acudir en su socorro.

—¡Cálmate! D'Orca está fuera de peligro. Hoy será transportado a su domicilio. Esta noche iremos a verle juntos. Pero antes debemos ir a buscar a tu hija.

Estas palabras hicieron recordar a la joven la verdad de la situación.

Al pensar que había podido olvidar por un hombre a la hija de sus entrañas sintió que el rubor asomaba a sus mejillas. Su amor por aquel hombre era profundo; pero lejos de ser para ella una alegría, lejos de ver la esperanza de la dicha en el porvenir, aquel sentimiento, a pesar de su pureza, no le prometía sino tormentos y angustias crueles.

—¿Qué ideas, qué sentimientos podía ella inspirar? A pesar de su castidad y su virtud, la joven se sentía eternamente ligada a la vergüenza.

Entre ella y el amor de un hombre honesto se alzaba una barrera infranqueable. Un solo refugio la quedaba: el amor maternal. Su hija, testigo viviente de su irreparable desgracia, solicitaba su ternura; a ella debía consagrar su vida. Era su hija, fruto del crimen, quien podía darle la fuerza, el valor, la resignación... ¡Extraño destino!

Como si Dios hubiese querido castigarla por haber dudado un instante de su justicia, la tenía reservada otra nueva prueba.

Cuando fué acompañada por su hermano, a hacerse cargo de su hija, estaba ésta en cama. Una fiebre lenta consumía a la pobre niña desde hacía algunos meses.

Era una criaturita débil, inerte, sin voluntad, de mirada vaga, de inteligencia mezzquina; una especie de automática que no obraba sino a impulso de una voluntad extraña. Hacía cinco años que se hallaba en aquel pensionado de tercer orden y había ido creyendo sin recibir jamás una visita amiga, sin que nunca una caricia la hubiese hecho comprender la existencia de alguien que pudiera interesarse por ella.

No había salido nunca. Durante las vacaciones permanecía sola. Había vegetado como esas plantas exóticas que, transplantadas a un suelo infértil, mueren antes de haber cesado de vivir.

Cada año pagaban su pensión por adelantado regularmente. Esto la había, sin duda, conservado un resto de simpatía por parte de sus maestras.

Un hombre, a quien no veían sino al presentarse a pagar, acudía anualmente. Le presentaban la niña, como para hacer constar que existía todavía; él la miraba de un modo extraño, que hacía temblar a la pequeña; pagaba y se retiraba.

Era Bartolomé. Jamás abrazó a su hija. ¡Era alto debido a indiferencia? ¡Sería, tal vez, obra de los remedios! Nadie, ni él mismo tal vez, podría decirlo.

—Esta niña es huérfana—había declarado Bartolomé a la directora de la pensión; no conocerá jamás a su familia... Se llama Mercedes. No la entregará usted a nadie sino a mí

de ella y el amor de un hombre honesto se alzaba una barrera infranqueable. Un solo refugio la quedaba: el amor maternal. Su hija, testigo viviente de su irreparable desgracia, solicitaba su ternura; a ella debía consagrar su vida. Era su hija, fruto del crimen, quien podía darle la fuerza, el valor, la resignación... ¡Extraño destino!

Calzados LA BRUJA
Esta casa presenta siempre los últimos modelos
Zapato de charol en clase Inmejorable. 22 ptas
Zapato en box-caif, negro y color . . . 28 ---
Visiten los escaparates de esta casa antes de hacer sus compras
Desengaño, 12 (esquina a Barco), y Fuencarral, 51 duplicado.

16.529

JAZ
Despertador
SEDUCE POR LA ELEGANCIA DE SUS LINEAS Y POR SU BUENA CALIDAD
esfera blanca . Ptas. 22
luminosa. 27
DESPERTADOR de PRECISION

ECONOMIA ELEGANCIA
Calzados América
CONCEPCION JERONIMA, NUM. 4
QUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO
SOLIDEZ DURACION

Acaba de publicarse en
Los humoristas CALPE
EL LIBRO MAS DIVERTIDO DE ANTON CHEJOV
La cerilla sueca
Obra de fino humorismo, de aguda observación y de enorme amenidad
UN VOLUMEN. 3,50 PESETAS
En todas las librerías y en la
CASA DEL LIBRO
Avenida Pi y Margall, 1, Madrid

AFEITESE CON
VELVET
CON O SIN BROCHA

SOCIEDAD UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA
AGUA DE COLONIA
LA COLONIA E. S. A. ES LA DE MAYOR GRADUACION ALCOHOLICA Y POR TANTO LA MAS HIGIENICA
DE VENTA EN TODA ESPAÑA
POR MAYOR: Pérez Martín y C.ª, ALCALA, 9
SE RECIBE TODA CLASE DE ANUNCIOS
EN LA AGENCIA DE
EMILIO CORTES, VALVERDE, 8

AGENCIA **HAVAS**
Anuncios Propaganda
PRECIOS 0,97 M. 38-69

COLECCION ESPAÑOL DE SEÑORITAS
San Felipe Neri, 2.
Internas, externas, medio pensionistas, párvulos (niños y niñas), primaria, Bachillerato, Magisterio, contabilidad, mimica e idiomas.

ALFOMBRAS BONITAS
regala EL TIRON, Preciados, 11, a toda compradora, superior a 25 pesetas. Sigue la liquidación de la mayoría de los artículos.
Auda usted a EL TIRON y ahorrará dinero.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CON CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRONICOS BRONQUITIS
INFECCIONES GRIPALES - DEBILIDAD GENERAL
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS
DEPOSITO: BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41, MADRID

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS.
GRANDES DESCUENTOS.
RÁPIDAS PROPAGANDAS.
ANUNCIOS ARTÍSTICOS.
CONDE DE ROMANONES, 7 y 9.
TELEFONO, M 331 APARTADO, 40.
MADRID

Tintas Martz
Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, ministerios, notarios, Tribunales civiles y militares, Directores generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ, colocadas por su autor frente a extrañas colasales que anunciaban no tener rival en España.
Tinta especial para marcar ropa
Aduana, 27, Madrid.

todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.
SASTRES VENDE MAS BARATO QUE NADIE LA FORRERIA
CASA FEDERICO, SIETE JULIO, 3, MADRID
Barrios, Carmen, 18

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS
Almoneda. Camas somnider, 37,50; camera, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 22,50; matrimonio, 36; mesilla noche, 15; sillas, 5; percheros, armarios luna, 150; ropero, 110; lavabos completos, 25; mesas comedor, 22,50, 20; camas doradas, máquinas escribir, coser Singer, gramófonos, alhajas, Luna, 21, Matessanz.
Almoneda. Bonito comedor caoba, otros muebles, viaje urgente. Paseo Ronda, 11; nueve doce, cuatro-seis.
Almoneda. Muebles tras pisos realizo, urgente viaje, barato. Herminosa, 43.
Armarios aparadores, camas, mesas, sillas, tocadores, colchones, muchos muebles, baratísimos. Galileo, 27.

AUTOVOMILES
Ocasión. Camioneta Europea, moto Harley, toda prueba. - Francos Rodríguez, 19, tienda.
Admito encerrar automóvil, viles, informarán: Velarde, 15.
Locomóvil 24 HP. Com-pound, seminueva. - Manuel G. Cano, Buen Suceso, 18.

COLOCACIONES
Precio exclusivo para Demandas y Ofertas
Diez cts palabra

COMADRONAS MANICURAS
Parlos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

COMPRAS
Casa compro 60.000 pesetas. Avisos por escrito con todos los datos: Pelayo, 23, carbonera.

CORRESPONDENCIA
J. Cielo, enterado estará antes. 5. Abramos, mi Sol.

ESPECIFICOS
Tosferina desaparece tomando Fenotulol, Farmacias. Atocha, 110.

HUESPEDES
Pensión completa, dos caballeros, preferible comercio. Aduana, 4, segundo derecha.
Falta huésped del comercio o empleado. Toledo, 4, principal izquierda.
4 pesetas. Parada, 7.

MOTOCICLETAS
Vendo motocicleta, marca Triumph. Antonio López, 28.

NODRIZAS
Se ofrece ama cría, leche fresca. Gutenberg, 5, segundo derecha.

ALQUILERES
Cédesse habitaciones caballero, Torrecilla, 22, tercero izquierda.
Alquiler alcoba. - Madra, 17.
Cédesse habitación, estable. Atocha, 26.
Alquiler bonito hotelito, 125 pesetas, Carabanchel Bajo, Colonia Gloriosa, - Calle Cooperación, 1.
Cédesse alcoba a caballero, Lavapiés, 50, frutería.
Dos habitaciones, siete duros. - Gerona, 15 (Ventas).
Habitación, caballero estable, sin, calle de Fuencarral. Razón: Valverde, 54.
Cuartos disponibles, desde 20 pesetas. Relación, 650. Sal, 2. Tardes
Familia honorable cédesse gabinete con alcoba. Agencia Reyes, Sol, 6.
Pianos alquilados, adquiriendo propiedad y con todo, baratísimos. Progreso, 7.
Cuartos desahucados. - Información: Colón, 14.

DEMANDAS
Costurera a domicilio. - Divino Pastor, 14, tercero izquierda.
Se ofrece asistente o criada, Ministries, 5, segundo izquierda.
Ofrécese ama joven criar su casa, leche fresca. Solana, 4, segundo, B.
Taquígrafo-mecanógrafo muy práctico, ofrécese para oficina; buenas referencias. Escribid: Manuel Juan, Ramón de la Cruz, 85, tercero derecha.
Ofrécese matrimonio para portería. Bravo Murillo, 64.
Ofrécese asistente joven. Callejón del Alamillo, 1, Luisa.

OFERTAS
Sastre. Oficiales, ayudantes. Lavapiés, 34, entresuelo.
Se desea muchacha que sepa guisar, 7 duros, buenos informes. Ferraz, 30, tercero derecha; de tres a cinco.
Para colocarse rápidamente. Hortaleza, 77.
Sastre. Necesito oficial. - Joven, fuera Madrid. Postas, núm. 3 y 5, ca. miseria. De doce a una.

CONSULTAS MEDICAS
Nuevo consultorio especial de enfermedades de la piel, venéreo, sífilis y vías urinarias; últimos adelantos; precios módicos. Juansolo, 22.
Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis, miércoles, tres tarde. - Clínica Mateos.

ENSEÑANZAS
Mecanografía, taquígrafa, rapidísimas. Contabilidad. Idiomas. Montero, 44, segundo.
Bailes modernos, enseñanza rápida-económica. Mayor, 74.
Bailes salón, enseñanza garantizada. - Plaza Angel, 16.
Academia Anglada. Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquígrafa, señoritas, varones. - Leganitos, 8.

PRESTAMOS
Dinero rápido por hipotecas. Resguardos del Banco, automóviles y demás garantías. Tramitación de testamentarias anticipando gastos. Colocación de capitales a intereses legal. Centro comercial, Mayor, 4, primero. B. Teléfono 47-78 M.

TRASPASOS
Para traspasar rápidamente. Universal, Hortaleza, 77.
Traspaso taberna por enfermedad, gran vivienda. - Concordia, 5 (Puente Vallecas).

VARIOS
Muy interesantes son los servicios de informaciones reservadas investigaciones, informes al comercio. Argos. Columna, 2. Director, Morán. Apartado 954.
Muchas metálicas se entregan a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros. Interés 4 por 100 anual. Máximo de imposición, 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en su casa Alcala, 14; antiguo palacio de La Equitativa.

VENTAS
Baratísimos comedores, armarios, aparadores, trincheros, mesas, sillas, lavabos, camas, colchones, etc. Pex, 38 (entrada Pozas).
Vendo solar 4.500 pies, 22, siete meses, raza Sater. Capitán Salazar Martínez, solar.
Vendo solar barato, 17 mil pies, p. 6 x m o Métrou. Contería, Carabajo, Puente Vallecas.

ARMADURAS Y PANTALLAS. - Colegiata, 11. - Casa Roca.
Casa cuatro pisos, renta 22.000 pesetas, vendo 225.000 pesetas. Urgente. Sagasta, 1. De seis-ocho. Calvache.
Hotel, confort, moderno, jardín, etc., vendo barato. Sagasta, 1. De seis-ocho. Calvache.
Solares, desde mil pies; hotelitos y casas todos precios, vendo baratos. - Sagasta, 1. De seis-ocho. Calvache.
Canga. Juego alcoba, armario luna, lavabo moderno, cama dorada, mesilla noche, 600 pesetas. Doroteo, Hileras, 14.
Camas doradas tubo cuadrado, 240 pesetas, matrimonio. - Desengaño, 20.
Baños, maletines, neceser, maletines, muy baratos. Desengaño, 20.
Armario luna, 140. Apartado, 125. Desengaño, 20.
Piano, bueno, baratísimo, véndese. Lope de Vega, 37, entresuelo derecha, interior.
Vendo solar 4.500 pies, 22, siete meses, raza Sater. Capitán Salazar Martínez, solar.
Vendo solar barato, 17 mil pies, p. 6 x m o Métrou. Contería, Carabajo, Puente Vallecas.

EL JOVENES ANEMICAS
Es la última palabra de la terapéutica
RECONSTITUYENTE
de actividad extraordinaria
LABORATORIO R. BESCANA SANTIAGO
Dícese en todas las farmacias